

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.420.

Número suelto, 10 céntos.

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Jueves 28 Mayo de 1931.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

NUESTROS COLABORADORES

DEL MOMENTO

problema de la circulación

Días pasados dábamos una pequeña referencia de una instancia que suscrita por varios vecinos de la calle de los Olmos, ha sido elevada a la Presidencia de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Palma, en súplica de que a mitad de la referida vía sea puesto un guardia de la circulación, para regularla pues dada su intensidad y la velocidad que suelen llevar los autos, constituye un verdadero peligro, registrándose accidentes con frecuencia.

net, que es donde resulta más difícil el tránsito, mejora que por sí sola justificaría la realización de tal obra.

Muchas son las veces que hemos reclamado su realización no solo al fin para el que la indicamos ahora sino porque además de ser la apertura total de la calle de Jaime Font Monteros conveniente para descongestionar el tránsito por la parte alta de la calle de los Olmos, es más precisa para dar al tránsito rodado de tracción de sangre una comunicación fácilmente practicable entre la parte alta y baja de la ciudad.

Como hemos dicho reiteradamente, desde que fueron adosadas las cuevas de Arabi, Conquistador y Olmos, únicas vías del interior que para el tránsito rodado existen entre una y otra parte de la población, dicho tránsito, por razón del nuevo pavimento, resulta tan difícil a las caballerías que han de subir cargadas aquellas cuevas, que los resbalones y caídas son frecuentes.

Abriendo la calle de Jaime Font Monteros por ella podría enlazar dicho tránsito por la de Reina Esclaramunda, la que comunica con la continuación de la calle de San Miguel.

La referida vía de Reina Esclaramunda registra una pendiente tan poco sensible que sería excelente para el tránsito rodado.

Con tal obra se daría facilidad a este tránsito y se descongestionaría a la vez la circulación por la parte alta de la calle de los Olmos, consiguiéndose así dos beneficios de monta.

Por otra parte y como repetidas veces hemos dicho, la obra por cuya realización nos interesamos, es de poco coste.

La referida calle está ya en parte abierta. Únicamente falta afirmar un corto tramo y comunicarla con la calle de los Olmos.

Una vez más y por entender que un evidente interés público lo reclama, nos permitimos interesar la apertura de la expresada vía.



MADRID.—El cuadro de Velázquez "Sor Jerónima, propiedad de las Religiosas de Toledo, que ha sido encontrada en un piso de la casa núm. 84 de los Martín de los Heros, siendo recuperado por la policía y depositado en el Museo del Prado de esta Capital

yanqui que el Gobierno americano su cambió a aquella delicada insinuación coreográfica.

Pero a sus años y a la opulencia que iba adquiriendo su materia adiposa, no convenía ya este papel. Optó por el otro.

El otro es el diplomático maquiavélico de los folletines, que maneja un ejército de espías, que arroja bolsas de oro, que cuenta con entradas y salidas secretas, resortes disimulados en las molduras y amistades en los cabarets de apaches. El hombre que tiene oídos en toda la nación y que alguna vez se disfrazaba para recorrer los barrios pobres de Londres, las tabernas de marineros de Amberes, el barrio de los judíos de Amsterdam y en fin, todos esos lugares donde, en las novelas policíacas, hallan los diplomáticos las noticias de tratados secretos, de conspiraciones y de proyectos de invasión.

Los datos conocidos permiten asegurar que el señor Quiñones no llevó tan lejos su ansia de ser un modelo de embajadores. Pero una persona llegada recientemente de París nos ha referido lo que en el examen del despacho oficial—*sancta sanctorum* donde muy pocas personas logran ser admitidas—se han descubierto indicios de esta interpretación que nuestro representante daba a su cargo. Eran detalles que el ya citado Conan Doyle podía haber aplaudido; pero que no desearía aprovechar nuestro hilarante Muñoz Seca, que no es escritor de menos ingenio que el otro.

Según estas noticias, micrófonos ocultos en las distintas dependencias del edificio, permitían al señor Embajador escuchar todas las conversaciones. Si algún, desde cualquier aparato de la casa, intentaba una comunicación encendida en cierto lugar del despacho una luz roja que daba aviso al señor Quiñones, que disponía de otro aparato conectado con los demás para asistir a la charla. Ante la puerta de aquella habitación, una tabla del piso, al ser oprimida por las pisadas de alguien, gravitaba sobre el botón de un timbre, y por este preciso recurso el señor embajador podía hablar tranquilamente con sus interlocutores sin temor de que nadie espíase por el ojo de la cerradura.

Esto es lo que ahora se sabe. Una nube de policía bien pagada dedicaba a seguir a los sospechosos. El más terrible de estos sospechosos resultaba ser, en los últimos tiempos, un muchacho joven, nacido en Galicia, que poseía un aspecto humilde, unos cabellos largos y una chalina supermont-martróise. Alguna vez se le había visto tomando el aperitivo con su paisano el aviador Franco. El señor Quiñones encontró que la juventud, la chalina y los cabellos de aquel individuo

eran revelaciones clásicas de ferocidad social, según las afirmaciones de los que se han dedicado a describir el tipo del estudiante revolucionario ruso. Escuadrones de policías vigilaban al desconocido. Puede afirmarse que se han gastado varios miles de francos en seguir sus idas y venidas por París. Cuando entraba en un café a tomar un vermut, las mesas vecinas se llenaban de sujetos con barbas postizas que pedían también un vermut y escuchaban, reforzando con las manos el pabellón de la oreja.

Un día, aquel joven terrible se presentó en el consulado. ¿Qué iba a hacer? ¿Asesinar al cónsul? ¿Dejar una bomba bajo una mesa? ¿Proponer la venta de los secretos de una poderosa conspiración?... Se llamó por teléfono a la Embajada. La Embajada ordenó:—Entreténganlo. Ahora envíe un camino de policías.

—¿A qué viene usted aquí?
—Y respondió sencillamente:
—A tallarme. Entro en quintas.

Era nada más que un buen muchacho que aprendía dibujo. Para los intereses de España es una suerte la desaparición del señor Quiñones de "la carrera". Pero la diplomacia universal y los espíritus románticos hemos de ver con dolor que se haya extinguido en la vida real un tipo que ya no podremos encontrar más que en los folletines.

W. FERNANDEZ FLOREZ
(Prohibida rigurosamente la reproducción)



Monsieur Pichot, presidente de la Unión Federal del Antiguos Combatientes, agrupación que se reunió en el Congreso en Toulouse

España vista desde fuera

En España no tenemos costumbre de prestar atención a las opiniones que acerca de nuestro país exponen los extranjeros, cuando, después de haber atravesado el territorio nacional, con más o menos precipitación, se reintegran a sus respectivos lares. Y sin embargo, estas opiniones, cuando son respetuosas e imparciales—aunque los que vienen de afuera estén juzga a través de sus ideas, temperamento y cultura—no dejan de ofrecer cierto interés, pues es justo y natural que no desapasionadas, pues cada cual por situaciones que nosotros para observar el panorama del que formamos parte.

Estas opiniones, por fortuna, no son siempre trascendentes y suelen referirse a detalles de la vida en general, detalles muchas veces nimios, que no por eso deben ser despreciados, pues estos influyen y dan carácter al conjunto.

Naturalmente forman legión los que se marchan mal impresionados por las corridas de toros, espectáculo este original y hasta decorativo pero que choca en grado sumo a los hombres de otras latitudes. Un reproche muy frecuente lo constituía nuestra indiferencia por las cuestiones políticas y una despreocupación, también muy la mentable, por las cuestiones de orden práctico. Reconozcamos que esta indiferencia era hija del escepticismo y equivalía a una renuncia a luchar contra lo irreductible; seguramente, esos viajeros nos desconocerían hoy, en estos días de renacimiento, en que se apodera del pueblo español un noble afán de progreso, que no admite compás de espera.

Otros turistas desencantados descienden aun más y derivan a detalles verdaderamente simples. Recordamos a un alemán que, de regreso de España, a donde había venido para hacer buenos negocios, nos declaraba que le había molestado mucho la costumbre desagradable que tienen algunos españoles de escarbarse los dientes después de comer. Otro viajero nos recriminaba recientemente el deleznable hábito de escupir en el suelo, tan contrario a la higiene, lo cual le había impresionado justamente muy mal. En centros comerciales extranjeros ha sido recogida no hace mucho la queja de que los comerciantes españoles incurran con frecuencia en la dejadez de contestar su correspondencia, lo cual perjudicaría, de ser cierto, notablemente las relaciones y el intercambio de productos.

Otros extranjeros encuentran chocante la costumbre española del propio, que parece tener su origen en nuestra tierra, pues no es uso de otros países europeos, donde, por otra parte, tampoco se permitiría.

Un periodista hispanoamericano, amigo nuestro, que ha visitado España en estos días de revueltas, acaba de confiarnos sus impresiones personales, que no son por cierto muy li sonjeras para nosotros.

Le ha chocado en Madrid la enorme cantidad de mendigos que asedian al transeunte, cosa que también ocurre en Barcelona, aunque no en grado tan superlativo. La mendicidad en España, será muy pintoresca, nos haña, a base de guitarras u otros instrumentos, pero es una vergüenza... Y nosotros le hemos dado francamente, la razón, en este punto.

Nuestro amigo y colega estuvo en Madrid el 1.º de mayo último. Lo que ocurrió allí, nos dice, no sucede en ningún país civilizado. ¿Por qué una huelga general absoluta para celebrar la fiesta del trabajo? Créame, estuvimos a punto de morirnos de hambre...

Este extranjero, hombre de espíritu liberal sin embargo, ha censurado a la quema de iglesias y conventos. No somos los objetamos que esos sucesos, por muy lamentables que sean, son propios de toda época revolucionaria y que, en Francia, durante la revolución, guillotinaron a la aristocracia y se guillotinaron entre ellos y que en Rusia, recientemente... Pero nuestro amigo no admite circunstancias atenuantes. Por lo visto, los españoles no tenemos derecho ni a ser revolucionarios, como todo el mundo. A lo sumo se nos permite una revolución nominal, pasiva, sin trastornos y sin cambios, y aun en este caso no faltan extranjeros a los cuales les parece francamente mal.

España, que nunca ha h potecado su libertad de acción, ha tenido que presenciar últimamente el espectáculo de media docena de periodistas extranjeros declarando al primer magistrado de la República que en tal o cual país habían causado mal efecto las últimas revueltas. No iba a ser al presidente de Francia, ni al Gobierno inglés ni a Hindenburg a quienes los periodistas extranjeros fueran con una majadería semejante, en caso análogo. Recordamos que en un banquete dado por el sindicato de informadores extranjeros en París, no hace mucho tiempo, el político francés Franklin-Bouillon dijo en su discurso de sobremesa que Francia era muy modesta y que no pedía nada a nadie. Y esto para contestar al presidente de los periodistas, que se quejaba amablemente de las pocas facilidades que se da en Francia al gremio para cumplir su cometido...

M. RODRIGUEZ CARRASCO
(Reproducción prohibida)



MADRID.—El Jefe del Gobierno provisional hablando por radio a la Argentina

CRONICA DE NUEVA-YORK

Radio Versus Prensa

Sobradamente se ha dicho que la publicidad, es en nuestros días, uno de los factores económicos más importantes, hasta el punto de que se derrumbaría la civilización actual y reinaría el hambre y la miseria en el mundo si por arte mágico desapareciera aquella, de manera que no hemos de insistir acerca del particular, ya que nuestros lectores estarán plenamente convencidos de ello. Pero si, en cambio, queremos dar cuenta de las primeras luchas entabladas por la posesión o supremacía de la publicidad entre los periódicos y la radiotelefonía en los Estados Unidos.

En este país, la publicidad se halla hasta ahora, casi por completo en poder de los periódicos y de las revistas, porque los otros medios de publicidad solamente absorben cantidades proporcionales insignificantes. Los periódicos sostenían que ningún medio publicitario resultaba tan eficaz como el que ellos ofrecían al parecer los anunciantes estaban convencidos de ello.

Pero, de pronto, la prensa de todas

clases pudo observar que el año pasado había cerrado con un déficit de treinta millones de dólares—por lo que se refiere a los ingresos de publicidad—en comparación con el año 1929. Algo, tal vez, podía achacarse a la crisis, pero teniendo en cuenta que ésta hizo su aparición a fines del año pasado, no se podía suponer que ella sola fuese la causa de tal disminución. Entonces se hicieron averiguaciones y resultó que la radiotelefonía era la responsable, pues había absorbido casi la misma cantidad que la prensa echaba de menos en sus cajas.

La indignación de los periódicos ha sido inmensa y en el acto se han tomado las medidas conducentes a responder a la guerra declarada por la radiotelefonía, y en virtud de ellas en adelante los periódicos se negarán a publicar gratuitamente los programas y todo cuanto se refiera a su competidora, siempre que ésta no pague los anuncios, como si se tratara de otra empresa cualquiera.

A eso contesta la radio que ella no

COMENTARIOS INGENUOS

El folletón de la Embajada

La prensa española pareció no haber enterado de que Quiñones de León, nuestro embajador perpetuo en París, era un señor de condiciones inasumibles con su cargo, hasta que autorizó la detención de la esposa del avador Franco. Esto hizo reaccionar la campaña que entonces se promovió contra Quiñones, la sospecha de apañamiento. La verdad es que la prensa española, en su vieja invención hacia todo lo que no se vea en los interiores, había desatado el deber de exigir la sustitución de un hombre que dió, con su conducta, a esta frase: "Francia tiene dos valedores cerca de España: el embajador en Madrid; otro, en España en París".

Quiñones de León no era, verdadera mente, más que un agente personal de la diplomacia, su exaltación a la embajada se debió a la generosidad que organizaba fiestas y pagaba gastos especiales que transportaban a la frontera a individuos de la familia real. Desconoció nuestros intereses, prefería servir los de Franco, donde pasó su vida y donde tenía sus afectos; y a los pocos minutos de conversar con cualquier extranjero, como el idioma español le faltaba, solía proponer, amablemente:

—Y bien, ahora nosotros podemos hablar un poco en francés.

Ahora se sabe que poseía, sin embargo, una idea literaria, muy interesante, de lo que era el cargo de embajador; una idea que no había alumbrado él, sino que existe hace mucho tiempo, flotando en el aire, como los bacilos de la gripe, esperando ocasión de penetrar en los cerebros debilitados por la lectura frecuente de las novelas de folletín. El señor Quiñones de León conocía dos tipos de diplomáticos. A través de sus profundos estudios de las páginas de Conan Doyle, de I rnanéiz y González y de los novelistas frívolo franceses; conocía el tipo del diplomático que baila con rara perfección, que traza el más elegante de los arcos al besar la mano de una dama y que no ignora ninguno de los fines y a veces casi imperceptibles matices que hay que tener en cuenta para disponer por qué orden se han de sentar varias personas alrededor de una mesa. Cuando se decidía a narrar alguna de las secretas anécdotas de la diplomacia, refería, con los ojos brillantes de admiración que Inglaterra había decidido a Norteamérica a tomar parte en la Gran Guerra gracias a que el primer secretario inglés bailó tan deliciosamente un charleston con la señora presidenta

perjudica a nadie y que si es verdad que acepta y propaga anuncios, en cambio contribuye a la mayor venta de los periódicos que publican sus programas, ya que hay un numeroso público que los compra para enterarse de lo que le van a dar las compañías emisoras.

Es decir, que se ha declarado la guerra y ya veremos lo que pasa. Hasta ahora las compañías de radio no han dado más noticias de interés general que las escueltas que llegan en los momentos en que no hay periódicos, pero han anunciado su intención de crear verdaderos diarios hablados y de organizar representaciones, revistas, "skotchos", y conciertos anunciadores, pues dicen que aun siendo de tal naturaleza, el público los ha de escuchar con agrado, dando al anuncio una eficacia desconocida hasta ahora.

No hay duda de que la radio es un serio enemigo de la prensa y lo será más aun cuando se desarrollen los inventos modernos, como la radiotelefonía y la televisión que ya se anuncia.

De ésta existen ya veinte estaciones emisoras en los Estados Unidos. Pero como quiera que los aparatos receptores son poco perfeccionados, las imágenes recibidas aparecen aun borrosas e imperfectas y, en una palabra, se trata de algo que todavía no ha llegado a la madurez, las autoridades no han concedido más licencias para establecer estaciones emisoras. Tampoco se ha dado el permiso para que estas últimas den programas anunciadores, pero se teme que eso es solamente un compás de espera y que en cuanto la televisión sea un hecho como la radiotelefonía, el nuevo invento se arrojará ávidamente sobre la propaganda, disputando estos ingresos a la prensa.

Ya se ve, pues, que los periódicos corren un serio peligro y que, posiblemente, tendrán que sostener en todo el mundo una batalla contra la radio. Esta es para la prensa una enemiga de igual categoría que lo es el cinematógrafo para el teatro. De lo cual hay quien deduce que a la larga ambos intereses coexistirán dentro de una armonía perfecta, asegurada por la distinta naturaleza de los mismos. Igual fenómeno se ha producido entre el teatro y el cinematógrafo, que aparecieron en un principio como enemigos irreconciliables y que en la actualidad viven perfectamente, cada uno dentro de su esfera. Más bien puede decirse que la radio y la televisión se presentan como adversarios irreductibles del cinematógrafo, al cual podrían llegar a substituir en un futuro próximo.

Nueva York, Mayo de 1931.

Nuestros colaboradores

Agrupación Artístico Musical

"Agrupación Artístico Musical es el título bajo el que una treintena de profesores de nuestra ciudad se han reunido para dar una serie de conciertos en el salón "Mallorca..."

FOLLETON NUMERO 46

LAS DOS CUNAS

por E. RICHEBOURG

do con prudencia, para que no llegue a sospechar que le vigilan, pues debe ser desconfiado, y así sabremos dónde se aloja.

—¿Cuándo hemos de empezar nuestra tarea?—preguntó Boyer.

—Lo antes posible.

—Entonces mañana.

—¿Por qué no esta noche?—dijo Thibaut;—todavía es temprano, y la calle de Rigoles no está lejos de aquí.

—Tienes razón Thibaut;—convino Boyer;—Es aún temprano, y hay un proverbio que dice: "No dejes para mañana lo que puedas hacer hoy".

Los dos amigos se levantaron al mismo tiempo y cogieron sus gorras.

—Nos veremos pronto?—preguntó Boyer a Luisa.

—Estos días voy a estar muy ocupada—respondió ésta;—mas todas las tardes, entre seis y siete, uno de ustedes puede venir a verme a la calle de Grenelle-Saint-Germain;—en el palacio de los condes de Lucerolle.

—Muy bien—dijo Boyer;—así la pondremos a usted al corriente de que averiguemos y podrá darnos nuevas instrucciones.

—Tengo todavía algo que decirles—agregó Luisa;—En el caso de que necesiten ustedes tomar algunas horas o días de trabajo, conviene que se lo adviertan a su patrono.

—Esa es la costumbre en casa del señor Corbón.

—Además, el tiempo que invierten no lo perderán, se les abonarán sus jornales, se lo prometió, y también se les indemnizará de los gastos que hayan de hacer.

—Vamos a trabajar para Pedro—contestó Boyer con cierto orgullo, y no se cobran los servicios que se presen-

Esos músicos que hasta hace poco veían remunerados los servicios que prestaban en la mayoría de los teatros de Palma y en bastantes cafés y hoteles, cuya honrosa profesión proporcionaba los medios de vida a ellos y a los suyos, hoy se ven, en su mayor parte, reducidos a la impotencia, sin aquellas plazas que desahogaban, y por lo tanto, privados de los sueldos con que atendían las necesidades de sus hogares. Han quedado, más que vencidos, arrollados por el horrendo fantasma que se ha presentado de improvisos... ¡El cine sonoro!... ¡Los altavoces de las gramolas!...

La ironía de la civilización moderna tiene en muchas ocasiones trucos crueles, despiadados, y se complace en hacer juguetes de ellos a la Humanidad.

Nada menos, en el caso presente, que posponen la música mecánica a las elucubraciones del Divino Arte, las notas emanadas más o menos violentas,—según la propulsión del motor que mueve la máquina,—a las pulsaciones maravillosas concebidas por la más sublime inspiración!...

Os habéis imaginado un muñeco con perfectas articulaciones, con movimientos automáticos, suplantando al real humano ser, qué efecto nos causaría si pretendiera impresionarnos con sus sentimientos de corazón y cerebro de trapo? Pues otra cosa no es la música mecánica.

Qué irrisión para los espíritus cultivados ver "ejecutar", las brillantes páginas de los grandes maestros por una pianola eléctrica o por el irracundo sonido de un altavoz!

Verdaderamente podrían esos espíritus, podríamos todos responder a esas ironías con otras más sarcásticas, si en el fondo no se ocultara la realidad, y la realidad en este caso es la tragedia, es la desesperación, es... ¡el hambre!

Triste, muy triste es para esos beneméritos artistas verse de pronto reducidos, vencidos por la tromba huacana del mecanismo musical del cine sonoro, rotas sus ilusiones, su gloria y sus ensueños de arte. Sin utilidad ninguna apenas, los largos estudios que quizás han ocupado toda una vida, pero más horrible que todo esto, verse privados del medio que les proporcionaba la vida, en esa lucha por la existencia, tan cruel para los desheredados de la Fortuna!

Pobres músicos, desventurados artistas, que con vuestro instrumento bajo el "infortunio de la civilización", implorando una caridad de arte, cuando debierais ver premiado y aplaudido el fruto de vuestros estudios y de vuestra inspiración!

Hogaño habéis sido vosotros las víctimas del "invento", antaño fueron los artistas dramáticos y líricos quienes vieron invadir su esfera, con avance arrollador, hasta dejarles un pequeño campo de acción donde poder desenvolverse y desarrollarse. También ellos suben su Calvario, mientras van implorando la caridad de su arte, porque la figura, el gráfico del cine, ha suplantado la plasticidad, y los escritos de la película, la emoción de los bellos parlamentos...

También vosotros sois vencidos por la mecánica, ese fantasma de músculos de acero que poco a poco ha ido suplantando los brazos del hombre, no para descansar, como debería de ser, sino para privarle de su pan.

Ya sé que no resulta muy siglo XX tronar contra los maravillosos inventos, producto de la asombrosa inventiva del genio del Hombre, su fuerza

creadora sólo puede comprenderse teniendo en cuenta que Dios le ha dotado de una inteligencia prodigiosa, sí, pero...

Horroriza pensar en los miles de millares de seres que pueblan el globo terrestre entregados a la desesperación, clamando "trabajo", que quiere decir ¡pan!

Y, entretanto, trepitan y se mueven como alocados esos músculos de hierro en los talleres con ensordecedor ruido o bien surcan los campos en sus vastas llanuras llevando hasta el cabo todas las labores agrícolas, haciendo innecesario los servicios del obrero.

Yo os aseguro que no son arcaicos mis sentimientos, que el ostracismo no invade mi pobre inteligencia, más al balancear los beneficios que reporta la mecánica a costa de los perjuicios y el dolor que flagela la pobre Humanidad, no hallo sino palabras de dolorosa y acerba amargura, y es que...

...una cosa es dejar discurrir friamente las ideas y otra escribir al dictado del corazón.

FRANCISCO FUSTER

Radiotelefonía

Programa para mañana: BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsin de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "Valencia flamenca", pasodoble; "Savoy", fox; "Ca m'va, Java!", "Brise de mer", "Raymond", obertura.

Información teatral. "Seguidillas", "Sur les ailes du désir". 14:15: Sección cinematográfica. "Fagottino", giullare di Corte; "Aires de primavera", selección; "Amoretto", "¡Vaya verónicas!", pasodoble.

15: Sesión radiobenefica. 16: Cierre de la estación. 17:30: Apertura de la estación. Cotizaciones. Cierre de Bolsin. "Reims", one step-marcha, Trío Iberia; "Les flors de maig", por el

Orfeo Catalá; "Ilusión", vals lento; "Por un beso", tango; "La noche es mía", fox blues, Trío Iberia.

18: Sesión femenina. 18:30: El Trío Iberia interpretará: "Una noche en Venecia", canzoneta; "Danza de apaches", selección; "Interludio", "Como los buenos", pasodoble.

19: Transmisión desde el Salón de Té del Hotel Ritz, bailariles a cargo de la Orquesta Verté.

20:30: Curso elemental de francés. 21: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsin de la tarde. 21:05: "L'idea de Deus" se'n imposta sense esforç. Conferencia apologética por Ivon l'Escop. 21:20: La Orquesta de la Estación interpretará: "Madame Angot", selección; "Frescales", schotis; "Plain tés d'amour", vals; "Leyenda india", el canto del viento.

22: Noticias de Prensa.

22:05: El hermoso cuento "Sin palo ni piedra", del popular escritor Vicente Díez de Tejada, leído por su autor.

22: Recital de órgano a cargo de la concertista Concepción Compte.

22:45: Recital de violín a cargo del concertista Julio Jarque.

23:25: Audición de discos.

24: Cierre de la Estación.

MADRID 21:30: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Ultimas cotizaciones de Bolsa; Selección de las óperas "Cavalleria rusticana", de Mascagni y "Payasos", de Leoncavallo. (En discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

24: Campanadas de Gobernación; Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Cierre de la estación.

ROMA

6:15: Informaciones Prensa; Boletín meteorológico.

9: Informaciones Prensa; Noticias.

10:45: Concierto de música ligera.

11:20: Informaciones Prensa; Hora oficial.

11:55: Cotizaciones Bolsa.

14:10: Deportes; Noticias.

15: Concierto instrumental: "La boda de Figaro", Bailables.

17:10: Informaciones.

17:50: Discos gramófono.

18:10: Informaciones Prensa; Deportes.

18:40: Concierto variado; Una comedia: "El Generalísimo".

20:55: Ultimas noticias.

Ruamba regenerador vital

Tal es el nombre que infinidad de médicos eminentes, dan a este soberano reconstituyente moderno, para combatir la inapetencia en los niños, anemia de las muchachas, la neurastenia, como la debilidad senil propia de los hombres de negocios.

El Ruamba asegura la buena digestión de los que sufren del estómago, por contener las diastasas necesarias para la asimilación de los alimentos. Son ya muchos los que, para desayuno o merienda, substituyen el chocolate por el Ruamba, pues a la par que es mucho más agradable y sano, resulta incomparable para restablecer y conservar las fuerzas vitales.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos. 12 Delegación de Propaganda en Palma: Plaza de Cort, 26 PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES de 5 a 50 años, libres del impuesto de utilidades, al interés anual de 5'75 por 100, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción, hasta la mitad de su valor. CÉDULAS HIPOTECARIAS privilegiadas, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y capital social. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado. Y tramita el seguro de amortización para las Cédulas 6 % Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma. DELEGADO PARA BALEARES: Juan Mulet Foig Préstamos realizados en toda España: 1.950 millones Cédulas Hipotecarias en circulación: 1.210 millones

LA FERTILIZADORA, S. A. FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS Abono completo especial para TABACOS según fórmulas indicadas por el personal técnico oficial encargado de la dirección del cultivo en la isla. INFORMES: Despacho, Palacio, 32

de su hijo. He aquí lo que decía en ella: "¡Usted lo ha querido, y yo me he marchado del palacio de Lucerolle por ano volver. "Su mandato es terrible, y he podido rebelarme contra él; pero no he querido dar al mundo el admirable espectáculo de una madre conduciendo, ella misma, a su hijo a la cárcel. "He tomado el nombre de Carlos Cholet, y vivo en la calle de la Goutted'Or, 29. Aquí es donde puede usted traerme o enviarme lo que me ha prometido. Esperaré lunes y martes todo el día. "Me expatriaré. ¿Dónde iré? No lo sé. ¿Qué importa! Quedará usted satisfecha, pues no oír hablar de mí ya me arreglará para enviarme su ropa y sus efectos, al propio tiempo que el dinero que le he prometido. Almorzo, contestó algunas preguntas que le dirigieron los criados, y salió del palacio. Fue a pie hasta la prefectura de policía. Después de haber esperado un buen rato, acabaron por introducirle en las oficinas del comisario en las delegaciones. Sus primeras palabras hicieron que la mirasen con cierta desconfianza. Pero así que invocó el nombre de la condesa de Lucerolle, le manifestaron que Pedro Ricart había sido conducido a la vispera a la cárcel de Mazas, y que el proceso que se le seguía estaba en el juzgado. No se le pudo decir el nombre del juez que instruye las diligencias. Luisa se retiró. —Hoy no encontraré a nadie en el Palacio de Justicia—se dijo;—volveré mañana. ¡El pobre joven se ha dejado encerrar, se le acusa de dos crímenes espantosos, se le ha puesto en presencia del cadáver de Fabrice, lo han metido en un calabozo como al más vil de los miserables, y sigue guardando silencio, se calla para permanecer fiel a la promesa que me ha hecho! ¡Qué fuerza de voluntad, qué valor! ¡No hay duda de que la sangre de los Lucerolle corre por sus venas!

de cámara del señor de Lucerolle se hallaba en su presencia. —Luisa—dijo,—ahí hay un hombre que dice que tiene que hablarle, ¿quiere usted recibirle? —Sí, sí, ¡oh, sí!—respondió levantándose;—espero a alguien esta noche, y probablemente es esa persona. —Entonces voy a hacerlo pasar;—repuso el criado. —Iba ya a salir y Luisa le detuvo —¿El señor conde está en casa?—le preguntó —Sí, no ha salido hoy. Está preocupado y creo que disgustado. —¿Por qué? —El señor vizconde po ha venido a comer hoy, y desde esta tarde el señor conde ha preguntado varias veces si había vuelto; me parece que ha tomado una resolución seria con respecto al señor vizconde. Luisa se estremeció. —¿Cree usted?—dijo. —El señor conde quiere que su hijo cambie en absoluto de vida y sea un hombre útil. —El señor conde tiene razón, José; estoy segura de que el señor vizconde de Lucerolle dará a su padre grandes satisfacciones. —Lo dudo—replicó el viejo servidor bajando la cabeza. —Ya lo verá usted, osé, ya lo verá usted. —¿Qué Dios la oiga, Luisa; pero mucho me temo que sea eso una ilusión. —José—añadió Luisa,—probablemente la persona que viene a verme sólo tendrá que decirme algunas palabras; así que se marche quisiera hablar con el señor conde. ¿Quiere usted hacerme el favor de suplicarle que me conceda una breve entrevista? —Voy en seguida a avisar al señor conde. José se alejó y casi al momento entró Boyer en el cuarto. —Venga, venga—le dijo Luisa,—ya le esperaba. Cerró la puerta añadiendo: —No conviene que nos oigan. —¿Qué hora es?—preguntó Luisa, y ella misma se miró el reloj. —Las doce y media, señora.

Baños de San Juan de Campos

El día 1 de junio próximo empezará la temporada oficial de baños de San Juan de la Font-Santa, 40 centigrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo, crolismo y enfermedades de la piel. En la estación del ferrocarril de San Juan habrá un auto en conexión con el tren. Para informes Ferrá, Constitución, 1.—Palma.

Comandancia General de Baleares SUBASTA

Autorizado por la Superintendencia de los Bienes de la ex-Comandancia General de Somatenes de Baleares, se vende en pública subasta, pública por medio del presentador, que ésta tendrá lugar el día del actual a las 10 de la mañana, en las Oficinas de la misma, Plan de Constitución, núms. 59 y 61, los que quieran tomar parte en ella informarse de los enseres y condiciones, en dichas oficinas, en los días de 10 a 1 hasta el día de la subasta. Palma 26 de mayo de 1931.—Comandante Acctal, Aguilár.

De interés para los Señores LICENCIADOS

CONCURSO Debiendo proveerse en el RIPOLL—Centro Politécnico de 2.ª Enseñanza, para su incorporación al Instituto de esta Ciudad, plazas de Profesor, invita la Dirección del mismo a los señores LICENCIADOS en Ciencias o Letras que desearan aspirar a que antes del 10 de Junio próximo lo formalicen escrito su ofrecimiento, con las condiciones en que se acordaría su cooperación, así como títulos, méritos y servicios que favor puedan aducir. Palma de Mallorca 27 de Mayo 1931.—El Director, JAIME CANELLAS.

Comerciantes

Recibe V. géneros del Exterior, Quiera recibirlos con puntualidad, indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados: En Cerbera R. Buxó Labat. En Port-Bou R. Buxó Labat. En Barcelona R. Buxó Labat. Teléfono 8. Corresponsal en PALMA: José Mulet Berga, Siete Esquinas.—Teléfono núm. 101.

Pianos de alquilar

los tiene disponibles la antigua Banquet: Colon, 56.

HUEVOS A 2'20 PTAS

Frescos y asegurados, calle del Tillo, n.º 11.—Cana María d'Es...

PAGINA FEMENINA



Elegantísima toilette en crepé de China negro y encaje del mismo color

NUESTROS COLABORADORES

CRONICA DE LA MODA

Ante todo vamos a examinar lo que se lleva en el mundo de la elegancia y luego veremos de dar una idea acerca de la moda en general y de los colores que serán moda durante el próximo verano.



M.C.D. 202

tonos, por mitad: blanco y albaricoque.

Se forman dos pequeños nudos de cuentas grandes y parecidas entre sí y uno de ellos se fija en la boina y el otro como cierre de un collar de grandes piedras de colores, o de perlas reunidas en el centro delantero por un gran broche.

Como accesorio agradable del traje de noche, se lleva un bolso de terciopelo del mismo color que el abrigo y que parece estar cerrado por un collar de muchas filas.

Estas son las novedades que hemos observado en estos días, en calidad de detalles originales y de buen gusto. Y ahora vamos a tratar de otra cosa.

El traje sastre que se lleva por la mañana puede ser de "lainage" fantástica, de "charmelaine", jersey, paño fino, sarga o "cheviot" para los días de primavera o para los frescos del verano, pues aun los más calurosos pueden tener y tienen días desagradables. Para el verano será preciso recurrir al "shantung", al crepón muy grueso y otros géneros parecidos. Los trajes sastre de la estación permiten realizar con un mínimo de prendas una infinidad de combinaciones distintas. Los abrigos y las chaquetas se llevan sobre muchos trajes de colores distintos, aunque, sin embargo, es preciso que éstos tengan cierta armonía con aquéllos.

Nada más práctico ni agradable de llevar que las túnicas y las casacas que pueden cambiar por completo la impresión de un conjunto o de un traje.

Yaunque la silueta siga siendo la misma en casi todas las colecciones, es preciso confesar que las formas y los detalles varían hasta el infinito.

Entre las características de la moda actual podemos citar los boleros, las túnicas, las casacas y por fin las mangas que son de un eclecticismo divertido. Muchos nudos, volantes planos, faldones y multitud de detalles que se prestan a todas las fantasías de los creadores de modelos.

Y vamos a hablar ahora de los nuevos colores para el próximo verano. En los modelos de trajes para deporte reina el tricolor; que también se ve muchas veces en la ciudad. Naturalmente nos referimos a lo que en Francia se entiende por tricolor, o sean los tonos de la bandera francesa. Forman la base el azul marino y el blanco y el rojo es el accesorio. No sabemos cómo se traducirá esta moda al español, pero a título de indicación citaremos el ejemplo francés, diciendo que el abrigo, el sombrero y el "sweater" son azules, la falda blanca, el "foulard" o el cinturón rojos o al revés.

También se llevará mucho el verde absentá, más claro que el verde del mismo tono que se llevó el año pasado; conviene a las morenas en gran manera, y a las rubias. Algunos lo llaman verde opalino. Es muy elegante para los trajes de noche aunque también se usa mucho en los de día, utilizando el crepón liso, que se emplea en las estaciones balnearias y hasta en París con un abrigo negro. Cuando es estampado se mezcla a veces con el negro o con el blanco.

En los trajes de noche se observa con frecuencia el rosa té, que resulta muy lindo en los crepones lisos y mates, como el "romain", el "fleur-de-é" la muselina, el "marocain". El rosa té es el tono más claro de la gama de las rosas mandarín. Así como el azul pastel y el verde opalino, este tono forma parte de los colores "dragée" que están muy de moda.

A. D'ENERY

La chica bonita

Se la encuentra en todos los sitios. Salas de espectáculos, confiterías, bazares de caridad, reuniones, paseos al aire libre, visitas, etc., etc. Move-diza, con ese ir y venir de aturdimiento, cree ser el centro en donde giran los otros. Y no se engaña, desde luego, juzgando desde el punto de vista de la incomodidad que produce.

Generalmente, no le falta la rueda de amistades que la aplauden y que ha llegado a ser para ella como la "claque", para los artistas.

Estas niñas bonitas que aspiran a ser blanco de miradas tienen un error no significado del exhibicionismo, y no saben que cuanto menos se las ve es cuando más se las mira.

Quizá no sean malas criaturas, quizá haya en ellas pasta para mejores cosas, es posible que hasta sean ingenuas y puras, pero... su aturdimiento es tanto y tan vivo, que desaparecen sus virtudes tras el gesto de locuelas y de tontas.

Si son bellas, parecen vulgares; si son elegantes, parecen llamativas, y si son jovencitas vivaces y frescas, parecen artificiales, pintadas y postizas.

Con su ir y venir, con sus risas demasiado sonoras, sus conversaciones de tono elevado, sus críticas impertinentes y faltas de inteligencia, atraen la mirada, pero atraen el comentario malévolo que por desgracia no falta nunca.

Y estas chicas bonitas, que se multiplican como la mala hierba y toman cada día más imitadoras, son las culpables de que algunos hombres poco



Moderno y atractivo maillot en tricot de seda blanco. Botones rojos

Pues que ella es todo invierno...

Pues que ella es todo invierno y aun es el mismo hielo, Pues que su corazón de témpanos armado Tan sólo de mis cantos se muestra enamorado, ¿Por qué tan loco soy que sigo con mi anhelo?

¿Qué puedo de su nombre lograr ver alcanzado Más que un honesto yugo, que oprime aun siendo bello? No está, dueña y señora, tan blanco mi cabello Que vuestro lugar otra no ocupe de buen grado.

Amor, que al fin es niño, no oculta la verdad: No sois tan arrogante ni tan rica en beldad Que hayáis de desdeñar a un corazón leal;

Volver a mis abríles no puedo hacerlo hoy; Amadme si podéis amarme como estoy, Y os amaré también cuando estaréis igual.

PIERRE DE RONSARD

La belleza de la mujer por la cultura física

El cuerpo es una máquina que funcionará perfectamente, durante largo tiempo, si sabemos tratarlo, conducirlo dulcemente, sin brutalidad, dándole, por medio de la cultura física, facilidades para la eliminación de los venenos que lo invaden y defenderse de los enemigos que le atacan.

El cuerpo de la mujer deberá ser esbelto y gracioso; es preciso evitar la gordura y empeñarse en que los músculos nunca sean aparentes.

Los músculos jamás se deben ver: se les debe adivinar bajo la piel.

Un ejercicio constituido por flexiones, torsiones y rotaciones, realizado con método, siempre es eficaz.

Los músculos abdominales constituyen el punto débil y peligroso en la mujer. Son los músculos que constituyen la cintura y que, por su desarrollo, favorecen y mantienen el perfecto funcionamiento de los órganos internos.

El ejercicio metódico, suave y constante, en la mujer, es una salvaguarda contra el bistori y ciencia del cirujano.

Es evidente que la mujer soporta muchos padecimientos, que la maternidad destruye la pureza de sus líneas; pero no es evidente que todos estos males, perjuicios y desastres pueden evitarse si se tiene el convencimiento de que es necesario mantener el cuerpo tanto en su forma como en su línea.

La cultura física puede, pues, impedir la aparición de graves afecciones; puede, igualmente, favorecer la maternidad; es decir; es necesaria para una buena y fructífera maternidad.

Las telas delgadas no sólo convienen por razones de moda; en verano

INTIMIDADES DE LA VIDA MUSULMANA

Una curiosa viajera francesa, la señorita Giraud, cuenta de un viaje a Marruecos algunas cosas de interés.

De una visita a un harén, dice la sencilla viajera:

"La pesada verja de arabescos ligeros se vuelve a cerrar después de darme paso. Extraña impresión. Esa verja, obra de arte de un cerrajero marroquí, ¿se reabrirá bajo la mano que la ha cerrado?"

"Habiendo querido ver de tan cerca las mujeres musulmanas, en sus viviendas selladas, ¿no seré castigada por mi audacia y mi curiosidad?"

"La prisión es linda, pequeño salón finamente decorado, lleno de confortables divanes. ¡La vista es tan pacífica en el patio interior! Flores, perfumes, aguas vivas... ¡Pero yo no quisiera quedarme aquí!"

"Más el gran negro silencioso que me introduce, guía mudo, a través de los corredores estrechos entre las altas murallas.

"Y he aquí el jardín delicioso! ¡Oh, jardines de las mansiones marroquíes, jardines olorosos, maravillosos, inesperados después de esos muros sombríos!"

"De pronto la luz estalla, la fresca verdura, el jazmín delicado, los granados, los naranjos, y las aguas corren cantando encuadradas en los mosaicos alegres; y se llega al verdadero lugar de la residencia.

"Porque en Marruecos no se vive en una casa, en una villa, ni nada que sea triste. Se vive en el jardín.

"Pero el jardín no es el término de mi incursión. Hay que franquear aún algunas puertas para llegar al patio sobre el que dan las piezas donde viven las mujeres.

"En el patio hay cantos, risas, juventud. De cada una de las salas sale un hábito perfumado, íntimo, embriagador. Yo soy recibida en la pieza salón de la mujer legítima del Gran Señor del Atlas. El korán autoriza a cada musulmán para tener cuatro esposas, no más de cuatro. Pero en nuestra época el marroquí se contenta con su esposa legítima.

CRONICA FEMENINA

Los cuentos de hadas

La mamá cuidadosa de la educación de sus hijos, que lea para aprender lo que debe hacer y de qué cosas conviene abstenerse, cuando haya consultado algunos tratados de pedagogía, se quedará sin duda más indecisa que antes, pues mientras unos le dirán que debe referir a sus hijitos todos los cuentos de hadas que sepa y pueda aprender, otros se lo prohibirán amenazándola con graves males.

A nuestro modesto entender igualmente pecan los que abominan de los cuentos de hadas para los niños, como los que quisieran que los pequeños recibiesen casi de un modo exclusivo este alimento espiritual, por lo menos en sus primeros años. En efecto, es bien sabido que en el mundo no existe nunca una regla absoluta de general aplicación, y que, por lo tanto, no debe aprobarse sin reservas ni ya a cultivar la fantasía de los niños. Eso es evidente. Niño habrá que tenga una mente tan prosaica, que necesite el estímulo de un poco de fantasía y de idealismo, en tanto que otro, en exceso aficionado a lo maravilloso, convendrá que se fije más bien en las cosas prácticas, pues tan perjudicial es para la república el soñador emperado como el que solamente piensa en las realidades.

El excelente D'ekens, hombre que además de sus excelentes méritos como novelista y cultivador del lenguaje, tenía el de ser un hombre bueno, en toda la extensión de la palabra, amigo de los humildes, de los pobres y de los perseguidos, pues él mismo tuvo una infancia dura, trabajosa y hasta cruel, este novelista, repetimos, ha aconsejado en varias de sus obras el cultivo de la fantasía y hasta ha escrito bellísimos cuentos, como quizás no los haya mejores, entre los que podemos citar "El Cántico de Navidad", "La Voz de las Campanas", "El Grillo del Hogar" y otros de menor extensión y menos conocidos. Pero todavía ha hecho más. En una de sus famosas novelas, titulada "Tiempos Dificiles", pinta, precisamente, una familia y una ciudad en donde no se piensa más que en las cosas prácticas; donde existe una escuela en la que se desarraiga toda fantasía de las mentes infantiles; allí nadie piensa en otra cosa que en ganar dinero, y de todo lo ideal, gracioso, bello e irreal nadie cuida si no es para abommarlo. ¿Y cuál es el resultado? Pues, sencillamente la desgracia de todos. Ninguno de los personajes de la novela tiene un fin normal, pues la excesiva sequedad de las almas les acarrea la desgracia.

Esto es lo que han de evitar las mamás. Si advierten que sus hijos son excesivamente dados a lo maravilloso



Bonito traje de baño en jersey verde pálido decora de una franja de bordados de colores

lo asustable y terrible, pero si el niño tuviese una mente fija en las cosas de la vida y gustara solamente de las que pueden ver y observar a cada paso, en tonces no le hará ningún mal, sino todo lo contrario, una primera educación maternal en la que abunden los cuentos maravillosos y apropiados a su edad.

Y conviene que se sepa otra cosa. Tal vez a causa de la larga depuración que los cuentos clásicos han sufrido a través de los muchos siglos de su existencia puede afirmarse que se han convertido en verdaderas obras de arte, hasta el punto de que formando en consideración su mérito artístico, algunos de ellos pueden sostener digna comparación con cualquiera de las más famosas obras literarias de la humanidad. Los cuentos andan por ahí a millares, pero ninguno de los que se componen tiene la gracia, la sencillez y la belleza de "La Caperucita Roja" de "Barba Azul", de "La Cenicienta" y de otros muchos famosos y populares en todos los países del mundo, con ligerísimas variantes que responden a la idiosincrasia de cada uno de aquellos.

Como principio general, no hay que temer ningún mal resultado de los cuentos. Ellos permiten soñar a las cabecitas infantiles y les ayudan forjar la idea de un mundo irreal y precisamente por eso más bello. Por otra parte ¿qué son sino cuentos de hadas en acción los momos de los padres a sus hijitos, la leyenda de los Reyes Magos, el árbol de Noel y toda la serie de fiestas infantiles que el calendario ofrece a los niños casi en todos los meses del año? Y ya se ve cuanto gozan los pequeños. Ninguna de estas cosas les hace el menor daño, turca sus sentimientos o turba su inteligencia. En la época más feliz de la vida, cuando todo lo ignoramos es bello, cuando no se sospecha siquiera el mal, la desdicha, la miseria o el crimen, todos debemos esforzarnos en ocultar cuanto sea posible la prosaica realidad, recordando que quien hace reír a un niño alaba al Señor.

MISS ANY (Prohibida la reproducción).

Libros de Cocina

- La pastelería mundial y los helados modernos por Domenech, 20'00 pesetas.
- ¿Quiere V. comer bien? por Carmen Dogos, 5'50.
- Carmenita o la buena cocinera, 3'50
- La cocina nacional, por Magdalena Fuentes, 3'00 id.
- La cocina casera, por Doctora Fanny, 2'50 id.
- La cocina práctica, por Picardillo, 6 id.
- Cocina, por Adriana de Juaristi, 8 id.
- El Arte culinario, por Adolfo Solidrón 6 id.
- María, cocinera y repostera, 2 id.
- Repostería, confitería y conservas, por Fanny, 2'50 id.
- La guía del gasómetro y del Maitre d'hotel, por Ignacio Domenech, 10 pesetas.
- La cocina de las familias, por Conchita Gracia, 3 id.
- La mejor cocina, por Calleja, 4'50 id.
- El ideal de los cocineros, por XX 1'50 pesetas.
- La nueva cocina elegante española, por



Lindo vestido para jovencitas en

Informaciones

Los funcionarios que trabajaron en los colegios electorales

Nos ruegan publicar lo siguiente: "En cumplimiento de lo que dispuso el decreto de 25 de abril último, organizando los Tribunales, se ordenó a un gran número de funcionarios del Estado que prestasen servicio en los mismos durante los días 11, 12, 13 y 14 del corriente mes. El personal designado al efecto comenzó a actuar el día 10, no terminando su labor hasta el día 14, como puede comprobarse por la documentación entregada a la Junta municipal del Censo. Durante los días 11 y 12, este último día festivo, los funcionarios no tuvieron descanso más que una hora escasa para comer, terminando dicho día 12 a hora muy avanzada de la noche. Pues bien; por toda esta labor no han tenido la menor recompensa, ni moral ni material, los que pusieron todo su entusiasmo y sus energías en el cumplimiento de la delicada misión que se les había encomendado, dándose el caso de que a los presidentes y adjuntos de las Mesas, sobre los que no pesó trabajo alguno, se les ha recompensado con una gratificación de 10 pesetas por día, mientras que, como se dice anteriormente, a los funcionarios asesores, pertenecientes todos ellos a las más modestas categorías de la Administración, no se les otorga ni el más insignificante galardón.

El Gobierno debe tener en cuenta los hechos expuestos y adoptar sobre ellos la decisión que juzgue procedente y justa."

El paquebot "El Golea"

Aun no ha sido puesto a flote. Durante el día de ayer, los dos buques que acudirán a las costas de Capdepera, para conseguir de poner a flote el hermoso buque rápido francés "El Golea", estuvieron trabajando con ahínco sin resultado. Durante los trabajos, de ayer tarde, por tres veces se rompieron las amarras. Esa mañana debían continuar los trabajos para intentar poner flote al buque accidentado.

Según hemos podido averiguar si los trabajos de hoy no dan resultado, parece que hay el propósito de minar la roca.

Si terminados todos estos trabajos, no se pudiera poner a flote a "El Golea", se podrá dar por perdido el buque.

Diputación

El Presidente de la Diputación señor Juliá fué cumplimentado por don José Castaña, Representante de "Plátano Cereosa", alimento vegetal participándole que se complacía en hacerle entrega de tres cajas de ese producto (75 frascos) como obsequio con destino a los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

El Sr. Juliá agradeció esta delicadeza y dispuso se hiciera entrega del donativo al Director del Hospital.

Igualmente ha sido agradecido un nuevo donativo hecho a la Casa de Misericordia, por tercera vez, de la vendedora de pescado Angela Esbarrech queha obsequiado a los asilados con 28 kilos de "caramel".

Telegrama del Cabildo

Ayer se expidió el siguiente telegrama: "Excmo. Sr. Presidente del Gobierno Provisional.—Madrid.—Cabildo Catedral Mallorca encarecidamente suplica sean respetadas todas Ordenes y Congregaciones religiosas existentes España por ser centros de beneficencia, moralidad, cultura patriótica, ornamento República. Reciba propio nuestros sinceros votos seguro respeto y gratitud."

De enseñanza

Circular.—Por la Dirección de Primera enseñanza se ha publicado la siguiente Circular: "El decreto del día 6 de los corrientes proclama el respeto más absoluto a la conciencia del niño y del maestro en orden a la instrucción religiosa en las escuelas.

Esa misma libertad en que quedan los alumnos y los maestros, ha dado lugar a la interpretación y a que lleguen hasta la Dirección general reiteradas consultas acerca del particular.

Para orientar y facilitar la interpretación y aplicación del decreto en que se refiere a la enseñanza primaria, esta Dirección general acuerda dictar las normas siguientes:

En virtud y facilitar la interpretación y aplicación del decreto en que se refiere a la enseñanza primaria, esta Dirección general acuerda dictar las normas siguientes:

En virtud de lo que se determina en el artículo primero del mencionado decreto, desaparecerá del programa de las escuelas nacionales, la enseñanza religiosa con el carácter de obligatoria, que hasta ahora ha tenido. Los maestros harán saber a los padres, por el medio que consideren más eficaz, el derecho que se les reconoce a solicitar para sus hijos la instrucción religiosa.

Estas peticiones se harán por escrito al maestro, quien las conserva-

rá para justificar en todo momento su actuación en este aspecto de la labor escolar.

En lo sucesivo, los maestros requerirán a los padres a hacer la declaración oportuna en el momento de la inscripción en matrícula. Sólo los padres, tutores o familiares más próximos a falta de aquellos, tienen derecho a hacer esta declaración.

Los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio y de las Normales, quedan relevados de la obligación de asistir a clase y de sufrir el examen de esta asignatura para obtener el título de maestro correspondiente, excepto aquellos que manifiesten a la dirección de la escuela el deseo de cursar y dar validez a dichos estudios.

Tan pronto como se conozca el deseo de los padres y existan alumnos que quieran recibir la instrucción religiosa, resolverá el maestro si ha de ser él quien dé aquella enseñanza.

En caso negativo, solicitará por escrito del señor cura párroco, le ponga se encargue de ella algún sacerdote.

Esta resolución, así como el acuerdo sobre los días y horas en que habrá de tener la clase de Religión, será comunicada por el maestro al inspector de la zona.

Para que no se interrumpa la estancia de los alumnos en la escuela intercalando en el horario escolar el tiempo consagrado a la Religión, deberá tomarse para ella el tiempo destinado a la primera o a la última lección de la mañana o de la tarde, en los días acostumbrados.

Los niños que no hayan de recibir esta enseñanza, podrán retrasar o adelantar la entrada o la salida de la escuela, en estos días, si la explicación ha de tener efecto en la sala de clase y si el edificio-escuela no dispone de otras aulas donde el grupo de niños que no hayan de oír, puedan realizar otros trabajos, especialmente prácticos, de interés no fundamental a la cultura primaria.

El espíritu del mencionado decreto releva a los maestros de toda obligación de realizar prácticas religiosas con sus alumnos, y por consiguiente de contribuir con ellos a actos o ceremonias de este carácter.

No hay inconveniente en que los símbolos de la religión cristiana sigan presidiendo las tareas escolares en aquellos casos en que el maestro y la totalidad de los padres se hallen conformes en que continúe dándose la enseñanza religiosa en la forma actual, pero en caso contrario, aquellos símbolos podrán exhibirse en los locales de clase, más por respeto a la misma libertad religiosa que el Gobierno ha declarado, dejarán de presidir la vida escolar.

Desde luego queda proscriba por antihigiénica, antipedagógica e incluso antirreligiosa, la práctica de decorar las paredes de las clases con doretes, cromos e imágenes que no sean reproducción estimada de preciosas obras de arte.

La supresión de la enseñanza religiosa con carácter obligatorio, no debe significar abandono en la dirección moral de los niños escolares. Por el contrario, al perder esta enseñanza su orientación dogmática y catequística, el maestro se esforzará, ahora más que nunca, en aprovechar cuantas oportunidades le ofrezcan sus lecciones en otras materias, el diario hacer de la escuela y los sitios ejemplos de la vida de los pueblos, para inspirar en los niños un elevado ideal de conducta.

Los señores inspectores de Primera enseñanza cuidarán con el mayor celo de que estas normas lleguen a conocimiento del Magisterio, de que sean cumplimentadas en forma que no puedan herir el sentimiento religioso de nadie, y de que los maestros, llegado el caso sean defendidos en esta manifestación de la libertad, tan esencial al patrimonio de la conciencia, resolviendo cuantas dudas y reclamaciones puedan producirse en la aplicación de estas instrucciones.

Madrid, mayo de 1931.—El director General de Primera enseñanza, Llopi.

Desde Andraitx

El día 25 del actual, estuvieron en esta población atentamente invitados por el joven profesor don Antelmo Pujol, el catedrático excedente de Institutos y actual Profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Palma don José M. Eyrallar Almazán, el Profesor de Teneduría del Ateneo D. Bartolomé Vives y el Maestro Superior don Pedro J. Horrach Puig los cuales en unión del Alcalde de Andraitx don Gabriel Porcel formaron la presidencia para diplomar a varios alumnos de la acreditada Academia del Sr. Pujol que se habían preparado para los estudios de Tenedor de libros.

Al acto asistieron buen número de amistades del Sr. Pujol y los familiares de los alumnos.

Todos ellos contestaron con soltura y pleno dominio de la posesión de la materia objeto del examen.

Por unanimidad de los que ocupaban la presidencia, fué concedido Diploma de haber cursado la Teneduría de libros a los siguientes jóvenes: D. Antonio Bisbal, don Gabriel Cabrer y don Juan Miguel.

Dichos jóvenes y el Sr. Pujol fueron calurosamente felicitados, por la concurrencia al acto y amistades.

Todo lo que sea amor a la cultura y a la moral, debe ser visto con aplauso y estimado grandemente.—Recio.

Huelgas

El Sindicato del Ramo de laborar madera y anexos de Palma en carta que hemos recibido, dicen:

Que reunido el Sindicato de la Madera en sesión extraordinaria el 26 de los corrientes, trató el asunto de la huelga planteada en la "Calcestería Hispánica", acordando por unanimidad hacerse solidario de dicha huelga, estableciendo una cuota extraordinaria.

Escuela Normal de Maestros de Baleares

El día 1.º de Junio próximo, a las 8 de su mañana, darán comienzo en esta Escuela, los exámenes de Ingreso, y de 2 y siguientes necesarios, los de las diversas asignaturas del Magisterio, en la forma que se detalla en el anuncio fijado en el Tablon del Establecimiento.

Servicios de la Policía

Detención de un aprovechado
Ayer fué detenido en esta ciudad un sujeto llamado Manuel Sánchez Más (a) Vallana.

Interrogado por el Comisario de Policía se confesó autor de las siguientes sustracciones:

En la casa número 42 de la calle de la Portella se apoderó de un reloj de plata, una cadena de oro, un bolsillo de plata con 3 ptas. y un pantalón de lanilla color claro.

En la calle de Burgos número 5 sustrajo una sortija de oro platinada, una pulsera de oro con una moneda de 25 ptas. y un collar de perlas falsas.

De una habitación del Hotel Cala Mayor se llevó, un traje de lanilla de color, una corbata y 8 ptas.

En la casa de la calle de Montesión número 12 se apoderó de dos billetes de 25 ptas., de un reloj de plata y una cadena de plata.

Sustrajo de la casa sito en la calle de la Almudaina núm. 5, un reloj de plata, 25 ptas. en papel y 5 en plata.

En la casa número 29 de la calle del Sol se apoderó de un reloj de níquel, una cadena y un bolsillo de plata.

Con el atestado correspondiente el Comisario de Policía ha puesto al Manuel Sánchez a disposición del Juez de Instrucción.

Viajes de Turismo

El "Oceana,"
Procedente de Ajaccio ha fondeado esta mañana en el antepuerto, el vapor de nacionalidad alemana, de 8.790 toneladas y de la matrícula de Hamburgo, el "Oceana,"

A su bordo viajan 84 pasajeros que en el día de hoy han visitado nuestra isla.

El "Oceana," va al mando del capitán J. Wagner y su dotación es de 206 tripulantes.

Esta noche saldrá con destino para Argel.

Robo de una caja con dinero. Detención del autor

La guardia civil del puesto de Inca comunica al señor Gobernador que: Para esclarecer el hecho relativo al robo de una caja con dinero, perpetrado en Binisalem, y propiedad de la droguería Janer de Inca, realizó determinadas pesquisas, deteniendo a un dependiente que estrechado a preguntas se confesó autor de la sustracción.

Dicho individuo se trasladó de Inca a Binisalem donde quedó al acecho, esperando que fuera ocasión oportuna para cometer el robo.

Cuando dos dependientes de la referida casa Janer abandonaron el auto en que viajaban, para realizar determinadas entregas de géneros, el que estaba en acecho se aproximó al vehículo llevándose una caja que contenía 1.082'10 ptas.

Con la caja huyó a campo traviesa y cuando se creyó seguro se sentó y la abrió llevándose el dinero que contenía. La caja la dejó escondida en dicho campo conocido por "Ca's Morrut."

En otras declaraciones dijo el detenido que sólo tenía 162'85 pesetas y que el resto de lo robado se lo habían hurtado en una casa de lenocinio de Palma donde había pasado toda la tarde del domingo.

Fuó, dicho individuo, puesto a disposición del Juzgado.

En el Ateneo

El Centenario de San Agustín, por don Francisco Sureda Blanes.

Mañana viernes a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo una velada destinada a conmemorar el Centenario de San Agustín, con una conferencia a cargo del culto sacerdote don Francisco Sureda Blanes, quien desarrollará el tema: "Retorno de los Tiempos.—El Humanismo de San Agustín en el siglo V y en el siglo XX."

Dada la trascendencia del tema y el merecido renombre del conferenciante, se espera que el acto, que será público, habrá de verse muy concurrido.

Federación Universitario-Socialista

Ayer tuvo lugar en la Casa del Pueblo la anunciada reunión de los elementos Universitarios de esta ciudad simpatizantes con la ideología socialista.

Presidió el acto el señor Morales Veloso del grupo de Barcelona exponiendo la finalidad y labor realizada por el citado grupo.

Reinó el mayor entusiasmo entre los asistentes. Figuraban buen número de maestros, profesores y estudiantes. Se recibieron también adhesiones de Universitarios de algunos pueblos.

Se aprobó por unanimidad el reglamento, constituyéndose en principio un comité provisional bajo la presidencia del señor Crespi, Licenciado en Ciencias perteneciendo al Partido Socialista.

Para la orientación de la actuación del grupo Universitario socialista y para la constitución definitiva del grupo quedan nuevamente convocados todos los simpatizantes para el próximo viernes 29 a las siete de la tarde en la misma "Casa del Pueblo," Secretaría de la "Agrupación Socialista".

Delegado Gubernativo

Se ha recibido el nombramiento de Delegado Gubernativo en Menorca, a favor de nuestro amigo, don Juan Manent, con el sueldo anual de 10 mil pesetas y 2.500 pesetas de gratificación.

Para los sin trabajo

La lista de donativos que se nos ha facilitado hoy en este Gobierno Civil arroja el siguiente resultado:

	Pesetas
Fomento Industrial S. A.	15'00
D. José Ventayol Sureda.	10'00
D. Rafael Jume, Café Sánchez.	5'00
Colegio de Corredores de Comercio.	100'00
D. Antonio Pol Juan.	5'00
Unión Automovilista.	50'00
Propietario "Hotel Royal."	50'00
Total	24.334'00.

La huelga de curtidores

Al visitar al señor Gobernador nos ha hecho observar que, por haber interpretado mal sus palabras, en nuestra conversación de ayer, al dar cuenta anoche de la huelga planteada por los curtidores habíamos dicho: Que gracias a sus gestiones los curtidores realizarían, en el día de hoy, determinados trabajos en las tenerías para evitar se perjudicaran ciertos géneros. Y no fué así, pues si bien fué tratado el punto relativo a dicho extremo no ofrecieron los obreros ni apoyar ni realizar la faena por sí mismos.

Lo que nos dijo el señor Gobernador fué: Que había intervenido en la

huelga de curtidores que, comenzando a una fábrica, alcanzaba a todo el gremio.

Que su gestión se limitó a que se reanudara hoy jueves el trabajo de una manera parcial,—sin citar quienes debían ejecutarlo,—con el fin de evitar la pérdida de materiales que están en peligro de quedar inservibles.

Logrado esto, creía seguro gracias a la buena disposición de los obreros curtidores la huelga seguiría el trámite correspondiente para la solución.

Con sumo gusto hacemos la referida aclaración después de las indicaciones que en el sentido mas arriba expuesto nos ha hecho nuestra primera autoridad civil.

Hoy ha continuado don Francisco Carreras celebrando conferencias con patronos y obreros del ramo de curtidos, haciendo lo indecible para ver si se llega a un acuerdo que pueda satisfacer a todos.

La labor de nuestra primera autoridad civil es una labor valiosísima digna de todo encomio.

Del "Sindicato de Fabricantes de Curtidos de Mallorca," hemos recibido la siguiente nota con referencia al conflicto planteado en dicho gremio:

"El 24 del corriente a las nueve de la noche se recibió una comunicación de los obreros curtidores solicitando un aumento de "cuatro," pesetas diarias de aumento sobre los jornales que perciben en la actualidad (en virtud del contrato de trabajo acordado por unanimidad en el pasado mes de Diciembre por el Comité paritario cuya vigencia es de dos años) y la abolición del trabajo a destajo, interesando nuestra aceptación para el día 26 antes de las seis de la tarde.

Reunido el gremio el día 26, acordó dar traslado de dicha comunicación al presidente del Comité Paritario. Al mismo tiempo se comunicó dicho acuerdo a la Sociedad Obrera.

El día 25 los obreros de la fábrica del Sr. Masanet, no entraron al trabajo por el arazon de que dicho señor procuraba defender sus intereses quitando del peligro las mercancías que podían perjudicarse.

Ayercon sorpresa dejaron de presentarse el personal en las demás fábricas y al mismo tiempo no permitieron tampoco que entraran los encargados ni maquinistas.

Se comunicó el hecho al Excmo. Sr. Gobernador el que después de ciertas gestiones nos comunicó que hoy no se opondrían los obreros a que los encargados se reintegrasen al trabajo para evitar los grandes perjuicios que forzosamente tienen que sufrir las mercancías que están en fabricación de no hacerles las operaciones indispensables y que no pueden demorarse.

Avisados los encargados al presente hoy en las fábricas, los huelguistas no les han permitido entrar.

La exportación de capitales. Ayer fueron detenidos varios pasajeros

Ayer tarde, cuantos pasajeros tenían que embarcar en el vapor francés "Gouverneur General Lepine," que a las cuatro y media salió para Marsella, tuvieron que pasar por la Aduana del puerto.

En dicha dependencia oficial eran registrados. Por infringir el Decreto sobre evasión de capitales y crear de buena fé que esta Ley autorizaba a que cada persona el poder llevar 5 mil pesetas, fueron detenidas cuatro señoras y un hijo de una de ellas, a los que encontraron dichas cantidades.

Las 25.000 Pesetas y las señoras detenidas fueron puestas a disposición del Delegado de Hacienda, quien poco después las puso en libertad.

La delegación se incautó de la cantidad, a los efectos que procedan.

Incendio

Un campo de "Sa Mola," de'n Bordoy del término municipal de eFlanix se incendió sufriendo desperfectos árboles y sembrados.

La oportuna intervención de vecinos y autoridades pudo evitar que la cosa pasara a mayores.

Los daños ascienden a unas 300 pesetas.

Se cree que ocasionó el incendio alguna chispa desprendida de la máquina del tren al pasar por el referido lugar.

Asuntos municipales

El Presidente de la C. Gestora señor Bisbal, nos ha manifestado haber recibido de don José Castaña Palou, representante de "Plátano Cereosa," alimento vegetal, 2 cajas conteniendo 50 frascos, los cuales han sido repartidos a las niñas asiladas en el Temple.

El Sr. Bisbal ha agradecido al señor Castaña, la fina atención.

El Sr. Bisbal ha multado con el máximo que señala la ley, o sean 75 de leche, por expender dicho alimento, agudado, manifestándonos que está dispuesto a castigar severamente dichas faltas.

LUZ PETROMAX
a prueba de lluvia

Notas del Carnet

PERSONALES
* En el examen de reválida del Bachillerato Elemental ha sido aprobada la joven señorita Francisca Cladera Rotjer.

La señorita Cladera, hija de nuestro amigo y colaborador don Mateo ha obtenido dicho título a los 13 años de edad.

Reciban nuestra enhorabuena.

* Ha sido confirmado en el cargo de Liquidador de Utilidades de la riqueza mobiliaria don Antonio Aguiló March, que presta sus servicios en la Delegación de Hacienda de Lugo.

* Esta mañana en la Catedral Basílica y en la capilla de San José ha contraído matrimonio don Juan Traylor Clar, hijo de nuestro amigo el fotógrafo don José, con la agraciada joven Catalina Dols Puig.

Fueron padrinos por parte del novio, su hermano don Antonio y el industrial don Gabriel Martorell, y por parte de la novia, su hermano don Pedro y su tío don José Puig, propietario de Son Buñola.

Los novios han salido para pasar los primeros días de su luna de miel, para el interior de la Isla y después saldrán para el continente.

Desearnos al novel matrimonio muchas prosperidades en su nuevo estado.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Jacinto Andreu, don Jaime Muntaner, don Juan Pons, don Antonio Salvat, don Leopoldo Prats y don Francisco Picornell.

De Mahón han llegado esta mañana don Pedro Sansaloni, don Constantino Puchi, don Salvador Galindo y don Juan Florit.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don José Bosch, don Jacinto Castellá, don José María Ayala, don Rafael González, don Mateo Mas, don Vicente Mari, don Ricardo Ferrer, don José Sabater, don Gabriel Morell y don José Sánchez.

* Piensan salir para Ciudadela don Jaime Salas don Pedro Balla, don Lorenzo Lopez y don Vicente Simó.

Almacenes Elatheu

próximamente venta de retales y restos de la liquidación.

Religiosas

PARA MASANA
San Maximino, obispo y confesor.—TÉMPORA.—Abstinencia de carne. CUARENTA HORAS.—Empezian en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro en honra del Santo Cristo de la Santísima Trinidad.

Empezian en la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción (Arrabal de Santa Catalina) que la Asociación de Hijas de Maria dedica a su Purísima Madre.

OTRAS FUNCIONES.—La función de Rogativas por España tendrá lugar en la iglesia de Montesión.

Empezian en el Oratorio de Hermanas Trinitarias (Calle de Veril) en honra de la Santísima Trinidad.

A las ocho, Comunidad general que celebrará el Rdo. Sr. don Andrés Caimari, Vice-Secretario de Cámara de este Obispado, y en ella se acordará por primera vez a recibir el Pn de los Angeles un grupo de Pavulitos del Colegio. Exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete rezo del Santo Rosario, Trisagio, Bendición y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

CASA MATONS

Entradas.—Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana de Barcelona el "Ciudad de Barcelona," capitán don Francisco Nadal.

De Mahón el "Bellver," capitán don Juan Molina.

De Tarragona el "Balear," capitán don José Molina.

DESPACADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrán esta noche: A las 7 para Ciudadela el "Ciudadela," capitán don Martín Escudero.

A las 9 para Barcelona el "Ciudad de Barcelona," capitán don Francisco Nadal.

A las 6 de la tarde con el pasaje y carga ha salido para Barcelona el "María Mercedes," capitán don Daminián Rigo.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—S. O. flojo, mar rizada, cielo cañales.

Alcudia.—S. flojito, mar llana, cielo acelajado.

Bajoli.—Barómetro 760, termómetro 20, N. E. flojito, mar rizada, cielo nuboso.

Vea Vd. 8.ª página

RADIO PHILIPS

a prueba de lluvia

CINE BORN
APARATO WESTERN ELECTRIC
HOY jueves a las 3
El grandioso super-film
El Rey vagabundo
Opereta cinematográfica.
Totalmente tecnicolor.
CREACIÓN DE
Jeanette MacDonald
Denis King
Lilian Roth
Un espectáculo que V. verá más de una vez

La política en Mallorca

LOS REPUBLICANOS DEL CENTRO

El Círculo Republicano de Centro celebró anoche animadísima reunión electoral, presidiendo el acto don Luis Suau; al, don Luis Alemany, D. Jaime Suau y otros señores de los organismos directores.

Don José Enseñat. — El distinguido profesor pronunció un interesante discurso. Comenzó diciendo que volvemos a encontrarnos en plena lucha y que Mallorca tiene la desventura de no verse libre del espíritu maldico del odio. Evoca días lejanos de vaje en la adolescencia desde su villa nativa de occidente, junto a las riberas mediterráneas y su visión de nuestra ciudad; sentía la impresión de lo mucho que había por desarraigar y desvincular. En esa obra de desvinculación le cabe gran honra al Partido. Pero el ambiente levítico de antes flota aún, más por que tuvo de diabólico que de ideológico. Ya decía Santa Teresa que el diablo es un ser incapaz de querer, que sólo sabe odiar.

Pero nosotros estamos donde estaba antes. Consolida la República significa de principio decir que gobiernen los triunfadores, a los que no solo dejamos ya el paso sino que en cualquier momento ayudaremos con la mejor voluntad.

Todo, menos hacer lo más mínimo por la política de violencia. Recuerda el pulo de ciegos, que si da, no se sabe a quien da, ni por qué. Y hemos visto que en nuestra vida pública sale demasiado el rústico que blanco la vana con aquel clásico. ¿A quien le peñó?

Se refiere a lo que debe ser el patriotismo, que nunca resulta una palabra vana. Es algo concreto y dinámico; es lo hecho, lo histórico y lo actual y lo que ha definido las orientaciones para la mejora de un porvenir más perfecto. Por patriotismo hay que consolidar la República hay que salvar a la patria de todos los males que la amenazan.

Censura, por último las pruebas tumultuosas de los pasados días. Historia brevemente un aspecto y rasgo del carácter español y dice que aquellas muestras de energía acumulada que se destruyen, se hace ello sin pensar en los servicios que pueden prestar a la historia futura, en demostración de lo cual cita una serie de ejemplos.

Habla de la justicia, observando que frecuentemente, se peca contra ella porque se desconoce su sentido. Hay que aspirar a hacer, a rehacer una gran democracia, que no puede quedar a guisa de normalidad y de cultura.

Muchas veces, frente a doctrinas sanas y redentoras, no surgen otras doctrinas sino rescoldos de alguno de los focos existentes de lo que aun queda de incultura nacional. Son los instintos, frente al espíritu, que quieren avanzar. Tenemos la serenidad para que al triunfar la democracia en la República, queden tantos instantes, aguardados, y que la libre y digna voluntad del pueblo pueda abiertamente triunfar. (Aplausos).

Don Nicasio Pou. — El elocuente abogado y notario elogio el magnífico espectáculo que representa la afirmación de principios y la comunión de sentimientos con que el partido republicano del Centro prepara la lucha electoral.

La situación del partido, dice, es clara y bien definida. Todo liberalismo que se oponga a la democracia, es el enemigo. El espíritu de evolución, aboliendo lo que por el espíritu caduco, o por contrario, al espíritu moderno, ya no es derecho sino privilegio o injusticia, o demostrando en lo que sea imprescindible un afán de renovación constante que nos aproxime cada vez más a los ideales más elevados.

Somos un partido de centro. Vemos a nuestra derecha un afán legítimo de conservar instituciones que merecen nuestra estima, pero oímos a nuestra izquierda las voces que piden una sociedad más justa, más fraternal, más humana.

Nuestra gran misión es hacer compatibles aquellas instituciones con estas aspiraciones, darles un espíritu nuevo, recoger como un fidelísimo de honor lo que no debe desaparecer y entrelazarlo remozado y lleno de contenido ideal a los partidos más avanzados.

Que en la propiedad prevalezca la función social sobre el derecho; que la instrucción superior sea asequible a la inteligencia y no a la fortuna; que se reconozca el derecho al trabajo, y que la protección al objeto primera de las obligaciones del Estado, que el capital y el trabajo no sean elementos antagonicos sino los firmes factores coordinados en que se apoye la producción y la riqueza nacional. Esta es la misión que corresponde a nuestro partido.

Nos une a las derechas la protección a la propiedad, a la familia y a la religión, que no pueden ser atacados sin que la sociedad se subverta en sus fundamentos. Nos une a las izquierdas la comprensión de sus problemas y el sentimiento de la justicia que los inspira.

De este contenido ideológico surge nuestra posición en la política local. Deshecho el partido conservador, lleno

de tradición, y dimitido su ilustre jefe, solo quedan tres partidos de ideal. El republicano histórico, que después de medio siglo de austera oposición asiste al triunfo de su doctrina. El socialista, que es un signo característico de la civilización moderna, y cuyas posiciones encuentran eco en todo corazón noble. Recuerda la Enciclica *Rerum Novarum* cuyo medio centenario se cumple este mes, de aquel gran Pontífice a quien se llamó el Papa de los obreros.

El tercer partido de ideal, añade, es el nuestro acusado de caciquismo y personalismo por quienes nunca han sentido ni concebido otra política que la personal y egoísta.

Porque no somos un partido personal y podemos expresar libremente nuestro sentir, quiero dedicar un recuerdo a nuestro querido correligionario don Juan March Ordinas, y expresarle en estos momentos de tribulación y de prueba el testimonio de mi afecto. El señor March es un símbolo de nuestro partido, porque así como éste sale cada vez más pujante de la maquinación y de la intriga, del mismo modo las piedras que se lanzan contra el señor March y con las que se pretende cubrirle, como si fueran la losa que cerrará la sepultura de una honra y de una reputación, por la fuerza del derecho y de la razón vienen a colocarse debajo y engrandecen el pedestal sobre el que se agiganta su figura.

El resto del panorama local no son partidos sino mesnadas. Unas pretendidas derechos suicidas, que son el mayor peligro de lo que pretenden defender, y unos grupos amorfos en los que cabe todo, desde antiguos upetistas hasta demagogos furibundos. Y sin embargo se coaligan y se agrupan en las elecciones, reunidos por sus odios, movidos por sus pasiones, impulsados por sus espíritus mezquinos.

Electores de Palma, terminé diciendo. Estamos en uno de los momentos más trascendentales para la vida de España en general y de Mallorca en particular. Asistimos a la elaboración de un Estado nuevo. Somos un partido poderoso por la alteza de su ideario y por la calidad y el número de sus miembros. Sobre nosotros pesa una gran responsabilidad. Toda nuestra fuerza debemos ponerla al servicio de la República, que significa el orden y el derecho, no por ambiciones de mando, que no sentimos, sino para ampararla y defenderla. (Grandes aplausos).

Don Jaime Suau. — Dice que es más aficionado a la propaganda en la calle que a hablar entre convencidos.

Vivimos las horas más trascendentales y emotivas de nuestra generación. Dentro de pocas semanas quedará sobre el tapete de la discusión y del fallo, todo cuanto son principios fundamentales. Nuestra propiedad, nuestra familia y nuestros derechos y lo que siendo más espiritual es quizá de más esencia para nosotros. Nuestra libertad y nuestro patrimonio espiritual. Va a ser definido todo por la nueva constitución.

Nosotros no estamos ni con unos ni con otros. Creemos que la implantación de la República es una contingencia de la que puede arrancar la felicidad del país. Creemos que España se salvará y que para ello falta lo que lo quieran con sinceridad patriótica los españoles. Tenemos fe y divulgamos la fe y estamos al lado de la República con tanto entusiasmo y con tanta sinceridad y buena fe, como el más antiguo republicano.

Si nosotros en congruencia con el señor Alba, que ha expresado siempre mayor fidelidad al partido, solo admitimos como fuente de soberanía la voluntad popular, si como todos los hombres cultos estimábamos la más perfecta y la más democrática la forma republicana y solo ante el temor a la guerra civil o a una era de perturbaciones, vacilábamos en actuar contra la Monarquía, ¿cómo no hemos de apoyar a la República, si en ella vemos llevado a la realidad nuestro ideal?

Pues bien, no tenemos más que un camino. Apoyar eficazmente a la República para servir de contrapeso desde una posición central a los extremismos de derecha y de izquierda. Procurar que se formen grandes partidos, más necesarios con esta forma que con la Monarquía, porque en esta hay dos poderes que se equilibran: uno que nace de abajo y otro que desciende de arriba. En la República importan más las grandes fuerzas porque está más abocada a los excesos del extremismo.

Y si nosotros vemos esto, y si tenemos familia y derechos y patrimonio espiritual ¿cómo se pretende que no actuemos, si es a impulsos de un deber y de una necesidad? Por eso nosotros no podemos estar frente a nadie que se guíe por un ideal: nosotros nos sentimos hermanos de todos aquellos partidos que tienen una historia y un programa y una organización que pueda engendrar un elemento potente y útil al gobierno.

Y sobre esto debo dirigir una senda advertencia a las derechas de Mallorca. No cerréis los ojos a la realidad, no creáis que sistemáticamente debéis oponeros a la evolución, sed burguesa, sed derecha comprensiva. Recordad la frase del gran canónigo alemán Bruning cuando le decía a sus partidarios que se abría una era de penitencia, de sacrificio. Solo así, podremos salvar España y evitar una hecatombe. No ayudéis ciegamente a elementos perturbadores, no hagáis esfuerzos estériles.

En Mallorca se os engaña. Reparad como presentan la candidatura los regionalistas y los republicanos de la concentración que se ufanan de radicales socialistas. Ninguno de ellos presenta candidatura cerrada, sino abierta y que permita el enchufe. Pensad que en la primera actuación de la República, se anulaban casi todas las elecciones de Mallorca, pero los republicanos de la concentración por el gobierno de su jefe, mantuvieron innegables todos aquellos municipios en que triunfaron los regionalistas.

Tened en cuenta señores de la derecha, que apoyando a los regionalistas, desarrolláis un esfuerzo inútil, porque no apoyáis un partido que tenga programa, ni jefes ni organización nacional, y que lo que falta en Palma, es un partido fuerte de orden, que garantice la tranquilidad pública, no hace nada eficaz, apoyando a los regionalistas nor más derechas que sean, en cambio apoyáis a los radicales socialistas, que son extremas izquierdas.

Basta pues de farsa, nosotros celebraremos y no dificultaremos el triunfo de la coalición, porque estimamos necesario que se encaucen las izquierdas en un gran partido, para nosotros en otro igualmente potente, poder servir de freno a toda carrera vertiginosa y laborar por la evolución dentro del orden y de la prudencia.

Y, termina diciendo: Apoyad a quienes eficazmente puedan ser una fuerza eficaz y si obstinados y ciegos daís auge a partidos inútiles y perturbadores y sobrevienen días tristes de persecución y de ruina, yo pronunciaré entonces un enérgico "yo acuso" recordando la insensatez con que aislasteis el único partido que prácticamente podía ser de orden.

Don Luis Alemany. — Al levantarse para hablar el distinguido abogado es aplaudido. Saludó a todos recomendando el mayor entusiasmo en la defensa de los ideales del partido.

Dió las gracias a todos e instrucciones para la lucha del próximo domingo. Convocó a todos para una nueva reunión que se celebrará el viernes a las siete y media de la noche.

Se mostró satisfecho de los brillantes discursos pronunciados por los señores Enseñat, Pou y Suau, deseando que los reunidos, subrayaran con un aplauso, los elevados conceptos emitidos por los oradores, en nombre de cuyos ideales expuestos anhelaba el triunfo. El público numerosísimo que llenaba el salón de actos obediendo al requerimiento del señor Alemany prorumpió en nutrida y prolongada salva de aplausos.

UNA NOTA DEL PARTIDO DE CONCENTRACION REPUBLICANA

Hemos recibido la siguiente nota: "El partido de Concentración Republicana que estima como su más sagrado deber el encargar las fuerzas que encarna su ideología y a este deber subordina todas las cuestiones de interés personal o de mal entendida vanidad, haciendo caso omiso de las interpretaciones que a su actitud puedan dar apasionamientos y recelos, entiende su deber ante el actual momento político, abstenerse de intervenir en la lucha electoral en aquellos distritos en que pudiera la división de fuerzas comprometer el éxito obtenido en las últimas elecciones por la Conjuración Republicana Socialista. Por este motivo el Comité de Concentración Republicana ha acordado, retirar las candidaturas proclamadas por los Distritos segundo y tercero, manteniendo no obstante con creciente entusiasmo el resto de su candidatura, por cuanto estima que en estos distritos su actuación no puede ser nunca perjudicial a la causa del afianzamiento de la República."

REGRESO DE LOS MELQUIADISTAS.— LO QUE DIOEN

Han regresado de Madrid los melquiadistas que allí se trasladaron para asistir al banquete en que, D. Melquíades Alvarez había de fijar su orientación política ante la República. Entre los que regresaron figuran: D. Francisco Barceló, don Francisco Melis, don Miguel Trián, don Jaime Parotí, don Pedro Soler, don Antonio Miquel y el jefe del partido en Mallorca, don Fernando Pou. Este señor manifestó que el banquete celebrado en el Palace Hotel, fué un acto imponente por la numerosa concurrencia que asistió, pero, que el accidente lamentado de don Melquíades Alvarez aminó la gran importancia de aquella reunión por haber quedado sin tratar los puntos más interesantes del discurso.

El accidente sobrevino inmediatamente después de haber dicho que se hallaba aniquilado pero que quería continuar su discurso. Durante unos siete segundos estuvo materialmente muerto. La ciencia obró en el un verdadero milagro.

Mis impresiones acerca del nuevo programa de don Melquíades Alvarez —continuó diciendo el señor Pou— son que de el gran político no se ausenta ante ningún radicalismo ni ante ninguna medida por liberal que sea, siempre que la opinión suficientemente preparada y por mayoría la reclame, pero no está dispuesto a satisfacer pretensiones de minorías exaltadas, minorías, sin embargo, necesarias para impulsar la política.

En cuanto a la actitud de las reformas mallorquinas en las elecciones del domingo dijo el señor Pou que lucharían solos en el sexto distrito, apoyando la candidatura de los señores Soler y Coll a quienes presenta como candidatos.

En cuantos a proyectos para las próximas constituyentes, no llevan los reformistas instrucciones concretas debido al accidente ocurrido a don Melquíades Alvarez con quien tenían que conferenciar sobre dicho extremo. Terminó a segurando el señor Pou que autorizados centros políticos de Madrid había recogido la impresión de que será elegido presidente de la República Española, don Gabriel Alomar. Ante la insistencia con que se habla de ello—añadió el señor Pou— no dudo en creer que será Alomar el primer presidente de la República Española.

LA "DERECHA LIBERAL REPUBLICANA" SE PRESENTA A LAS ELECCIONES Hemos recibido la siguiente nota: Habiendo variado totalmente las circunstancias que motivaron el anuncio de abstención de este partido en las próximas elecciones a Concejales, el Comité de la "Derecha Liberal Republicana" ha acordado presentarse a la lucha con la siguiente candidatura: Distrito 1.º—D. José Estarás Valeri, del Comercio. Distrito 4.º—D. Antonio Bestard Reynés, Corredor. Distrito 5.º—D. Juan Sureda Sancho, Abogado. Distrito 6.º—D. Sebastián Romaguera Mulet, Representante. Distrito 7.º—D. Antonio Palmer Roselló, Representante. Distrito 8.º—D. José Tascón Ortega, del Comercio. Distrito 9.º—D. Bartolomé Fiol Coll, Industrial. Entiende este Comité que, por encima de las enconadas luchas personalistas desatadas estos pasados días y a pesar de la carencia absoluta de todo afán egoísta de medro personal de los componentes de este partido, se le impone el deber irrenunciable de acudir a la lucha electoral, con espíritu de absoluta serenidad y de imparcialidad acrisolada, para recoger en las urnas el voto del sector de sana opinión que concuerde con el sentir de honrada y justa administración y sincero republicanismo que se norma de todos sus afiliados, patentizado va con anterioridad al advenimiento del nuevo régimen.—Palma a 27 de Mayo de 1931.—El Presidente, Juan Sureda Sancho.—El Secretario, Antonio Palmer Roselló.

MITIN REPUBLICANO SOCIALISTA

Mañana viernes día 29, en el Teatro Balear a las 9 y media de la noche, se celebrará un gran mitin de propaganda organizado por la Conjuración Republicano Federal - Socialista y Unión General de Trabajadores, acto que se aprovechará para hacer la presentación al público de los candidatos de dicha conjunción Republicano Federal-Socialista y U. G. de T. presentada en las elecciones que se celebrarán el próximo domingo día 31.

D. FERNANDO POU RETIRA SU CANDIDATURA Para su publicación hemos recibido la siguiente carta: "Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Querido amigo: Le agradeceré mucho si me permite ponerme, por mediación de su diario, en comunicación con los republicanos del distrito sexto de esta ciudad, participándoles que retiro mi candidatura para las elecciones del próximo domingo, sin que ello signifique que haya yo redibido agravio de nadie, sino precisamente todo lo contrario: he sido invitado con reiteración que de veras agradezco, sin que se me impusiera ni indicara condición alguna, para que mi nombre fuera unido al del candidato centralista y al del federal; pero como tales partidos son, en estos momentos, incompatibles entre sí, y ambos merecen mi respeto, comprendiendo que no puedo ir con uno de ellos sin agravio para el otro, he optado por el único remedio que tengo a mi alcance: retirarme de la próxima lucha; no sin antes hacer cuanto pude, que es bien poco, para que, en una cordal y franca inteligencia, fuéramos todos juntos. Piensen, o recuerden, los republicanos, que hace treinta años, en un solo caso, bajo un mismo techo y sin otra denominación que la de "Unión Republicana" convivieron, triunfantes, todas las tendencias y matices republicanos. Aun es tiempo, y nuestra adorada República bien vale un sacrificio; ¿cuáles de Vds. se apresurarán, serán los primeros en facilitar una inteligencia? Mande señor Director a su agrado amigo q. s. m. e., Fernando Pou. Palma 28 Mayo de 1931."

Para mañana a las siete y media de la noche se convoca a los elementos de dicho centro para un acto de propaganda electoral en que tomarán parte diversos oradores.

En el círculo Republicano de Centro, se ha abierto una suscripción para los obreros sin trabajo, cuyo importe será entregado al Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta Provincia don Francisco Carreras.

Nuestro amigo el Abogado don Antonio Moncada nos ruega la publicación de la siguiente nota: "Atendiendo requerimientos de diversos elementos del primer distrito, conservando, íntegramente, mi ideología política de siempre y con el sólo título de Conservador, desligado, por completo, de toda alianza electoral con los diversos elementos que lucharán en el próximo domingo, he decidido presentar mi modesta candidatura. Antonio Moncada".

Anoche se celebraron diversos mítines de propaganda electoral organizados por la Conjuración Republicana Socialista. A las ocho de la noche se celebró uno de estos mítines en la Plaza del Socorro congregándose allí una extraordinaria concurrencia que casi llenaba aquella vasta plaza.

En el centro se levantó una tribuna para los oradores, la cual estaba rodeada de las banderas republicanas. Hicieron uso de la palabra los candidatos de los distritos 1.º y 2.º, don Lorenzo Bisbal, don Ignacio Ferrerjans, don José Tomás Rentería, don Andrés Crespi, don Francisco de Sales y Aguiló y don Eduardo Gómez Ibáñez.

Todos ellos en párrafos brillantes defendieron la República, excitando al pueblo a votar la candidatura de la conjunción. Fueron ovacionados al final de los discursos. También en Santa Catalina se celebró un mitin en el cual hicieron uso de la palabra los candidatos don Francisco Juliá, don Damián Rigo y don Miguel Porcel.

Todos ellos fueron muy aplaudidos y reinó gran entusiasmo.

NO PODRAN VOTAR

El Presidente de la Junta Municipal del Censo electoral de Palma, don Francisco Rius, nos ha suplicado que hicéramos público, a fin de evitar lamentables confusiones, que los individuos a quienes en la pasada rectificación del censo electoral, se les extendió ficha o papeleta de inclusión como electores en el referido censo, no tienen derecho a emitir su voto en las elecciones municipales que se celebrarán el próximo domingo. La referida ficha o papeleta tendrá

efectividad para las próximas elecciones a Diputados a Cortes.

LA FILADORA

Continuamente se reciben novedades de LA PRIMAVERA Y VERANO

En las funciones de hoy, jueves, se estrenará una superproducción sonora de asunto cultural: "Un drama en la niebla".

La casa editora de este superfilm ha buscado—y conseguido, al decir de la crítica—armonizar el valor instructivo de un film con el interés novelístico y dramático.

El estreno en Barcelona de "Un drama en la niebla", fué señalado por la prensa barcelonesa como un verdadero acontecimiento cinematográfico, tanto por el acierto de sus intérpretes como la belleza de sus escenarios naturales: las cumbres del Montblanc, los concursos de esquí, el drama del guía alpino, los eternos glaciares, la busca en la noche de los alpinistas perdidos...

La solemnidad de la cinta, que capta la solemnidad de aquellos lugares, está avalada con unas romanzas en castellano, que bien pronto serán populares.

Completarán el programa otras interesantísimas cintas.

Hoy jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres tardes once y media noche.

Se estrenará la grandiosa película artística de largo metraje "El halcón de los aires", magnífica superproducción de la Fox de interesante asunto. Completarán el programa otras películas.

BALEAR

Hoy jueves tendrá lugar en este salón el estreno de la gran producción de la Paramount titulada "El Rey Vagabundo", film interpretado por los famosos artistas Jeanette MacDonald, Denis King y Lilian Koh.

El estreno de "El Rey Vagabundo" es esperado en Palma con mucho interés, dado el cual no dudamos de que estos días se verá muy concurrido el hermoso salón del Borne.

Como complemento de programa se estrenará una revista sonora y los dibujos sonoros titulada "La Paloma".

Almacenes Casa Roca

Extenso surtido en abanicos de época

Taurófilas

La corrida del 7 de Junio Aumenta a diario el entusiasmo para la corrida de toros que ha de celebrarse en nuestra plaza de Toros el día 7 de junio próximo.

Este entusiasmo se refleja, con la gran cantidad de encargos de localidades que a diario se hace en la Ebraería Taus.

Todo esto hace preveer una gran efectividad para las próximas elecciones a Diputados a Cortes.

trada para esta corrida, entrada que corresponderá a la magnitud del cartel, cartel que difícilmente podrá ser superado pues en él figuran los toreros y los toros de más prestigio de España.

La Empresa ha recibido un telegrama anunciándole que ayer fueron encajonados en Zafrá los seis toros del Conde de la Corte, los cuales llegarán a Palma el martes próximo.

Pesado mañana sábado quedará abierto en el Lirico el despacho de entradas y localidades.

Una aclaración El inteligente novillero y paisano nuestro Bernardo Vadell nos participa, que no es exacto, como decíamos ayer, que haya conferido poderes a don Miguel Barceló para actuar como banderillero pues está decidido ahora más que nunca a defender su puesto.

Deportivas

CICLISMO Carreras ciclistas en Luchmayor El próximo domingo en el velódromo de Luchmayor comenzando a las 5 y cuarto de la tarde se celebrarán unas interesantes carreras.

El programa será el siguiente: 1.º Desfile obligatorio para todos los corredores inscritos. 2.º Carrera para Locales 15 vueltas, puntuación cada 5. Premios: 15, 10 y 5 pts. 3.º Carrera de Velocidad, desempate, a tres vueltas, para Pou, Nicolau y Pons.

4.º Prueba de Velocidad, a tres vueltas, Nicolau-Pons. 5.º Idem idem Nicolau-Pou. 6.º Idem idem Pons-Pou.

En caso de un probable empate se verificarán pruebas hasta el desempate. Estas tres últimas pruebas son para que el público pueda ver las fuerzas de que disponen dichos "ases".

7.º Carrera de Resistencia 50 vueltas, puntuación cada 5, para Nicolau Pons y Pou. En esta carrera Nicolau solo puntuará cuando llegue en 1.º y 2.º lugar. Los restantes por el orden de llegada.

Las Carreras serán amenizadas por la Banda Municipal.

Mercado de Inca

28 Mayo 1931

Almendrón (quintal)	180'00
Trigo (cuartera)	27'00
Cebada del país	19'00
Cebada forastera, id. id.	18'00
Avena del país, id. id.	11'00
Avena forastera, id. id.	13'00
Habas para cocer, id. id.	32'00
Maíz, id. id.	45'00
Frijoles, id. id.	2'20
Azafrán los 33 gramos	8'00
Garbanzos, id. id.	1'10
Habichuelas blancas, id. id.	2'20
Habichuelas (confits), id. id.	2'10

EL TIEMPO

M. G. N.	759'0
Característica de la tendencia barométrica.	F. S.
Tendencia barométrica.	+ 1.4
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	W. S. W. 3
Estado del cielo.	N.
Temperatura C.	23.4
Humedad relativa.	88.8
Temperatura máxima ayer	30.8
Temperatura mínima.	20.2
Id. id. a decubierta.	18.4
Lluvia en 24 horas.	00
28 de mayo de 1931.	
Presión admosférica a 0º N.	

Rafael Pomar

Corredor Oficial de Comercio Vicente Mut. 6

MECANÓGRAFO

Tenedor de libros, joven de 19 años, se ofrece, buenas referencias. Informes: Plaza Marqués del Palmer, núm. 8, de 10 a 1.

EN EL MOLINAR

Se alquila casa espaciosa cerca del mar, Informes: Sintas, 5=pral.

BUENAS OFICIALES

modistas se necesitan. Plaza Santa Catalina Tomás, 10, pral.

¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5—MADRID.

COMPRARIA

motores eléctricos usados uno de 5 HP. y otro de 15 HP. en buen estado. Informes: P. Coll, 1—Martín Amengual.

COPIAS

y toda clase de trabajos a máquina de escribir. Promptid y economía en los encargos. Informarán calle de Zavellá, 5, (Carpintería).

EN PLENO FOLLETIN TERRORISTA

¿Quién es el Pallás detenido en Zaragoza?

¿Hay una suplantación?—¿Murió Paulino Pallás en Barcelona en 1926?—Datos retrospectivos— El terrorismo en Barcelona.—Nuevas confidencias del verdadero o supuesto Pallás.

Como decimos al empezar este artículo, nos hallamos en pleno folletín terrorista. Al intentar descubrir lo que hay en el fondo de este asunto tenebroso tropezamos con el misterio. Parece todo una novela apasionante y misteriosa. El propio Ponson du Terrail no podía inventar nada parecido. Resulta que haciendo memoria—después de nuestra información el 30 de agosto de 1926 hubo una de ayer— hemos recordado que terrible tormenta en Barcelona, a consecuencia de la cual hubo grandes inundaciones, que revistieron caracteres de verdadera catástrofe en varios puntos de la ciudad condal, especialmente en la populosa barriada de San Andrés, donde, entre otras, se hundió una barraca. Los bomberos acudieron y extrajeron de los escombros de esta barraca seis cadáveres, entre ellos el de Paulino Pallás.

¿Cómo ocurrió usted a él? —Fue un día en que estaba preocupado en el asunto que me interesaba. Vino a verme Pallás. Y al encontrarme así me preguntó qué era lo que me pasaba. Yo se lo dije. Y al día siguiente había resuelto el pistolerito la cuestión. —¿Satisfactoriamente? —Más de lo que yo pedía. —¿Y que es interesante. —En otras ocasiones diversas también tuvo ocasión de convencerme de la influencia que tenía en Gobernación el que me fué presentado como Paulino Pallás. —¿En qué ocasiones fueron? —En las distintas que se le ofrecían con motivo de cualquier cosa. Por ejemplo, siempre que necesitaba dinero se jactaba de hallarlo en el Ministerio. —¿Cómo vivía Pallás? —Desahogadamente.

LO QUE DECIA PALLAS DEL TERRORISMO

—¿Hablabas mucho Pallás del terrorismo barcelonés?—le preguntamos. —Mucho. Era su obsesión, su pesadilla. Constantemente hablaba de ello, detallando todo lo que se relacionaba con él. La pintura que me hacía del terrorismo era espantosa, macabra. Recreándose en la descripción de aquellos sucesos de los que se decía había sido protagonista, nos revelaba con todo género de pormenores. —¿Y qué era lo que le contaba? —La organización de los sindicatos libres. —¿Y qué le decía de ellos? —Me hacía la historia de las luchas sociales que ensangrentaban la ciudad condal. Me contaba su época de sindicalista único, época angustiosa, de cruentas venganzas y sangrientos atentados. El Sindicato Único se creó el Sindicato Libre...

PALLAS TENIA EL CUERPO LLENO DE CICATRICES

—Para corroborar sus afirmaciones—contaba diciéndonos nuestro amigo— Pallás me mostraba el cuerpo, lleno de cicatrices. —¿Tenía muchas? —Yo le aprecie seis u ocho. —¿Recuerda usted las principales? —Sí, señor. —¿Puede decírmelas? —¿Por qué no? Las más principales eran una de arma blanca en un muslo y dos de arma de fuego en el pecho. La primera decía que se la habían hecho cuando el intento de secuestro de la hija del señor Martínez Anido. —¿Y las otras? —En diversos encuentros tenidos con los sindicalistas únicos. Además tenía numerosas cicatrices de heridas que decía que le causaron en varias ocasiones, al detenerlo especialmente. —¿Usted cree que estas últimas heridas le fueron causadas así? —No lo sé. No recuerdo bien. No pude apreciarlas. Tampoco me fijé en ellas...

LO QUE DECIA PALLAS DE LA MUERTE DE BRAVO PORTILLO. — HORRIBLE REPRESENTACION. — PARA VENGAR LA MUERTE DE BRAVO PORTILLO SE DECRETO LA DE OCHO SINDICALISTAS. — COMO SE CONQUISTA A LOS VALIENTES

—Pallás, puesto a contar detalles de su actuación como pistolerito, era incansable. Se presentaba como jefe—sigue contándonos nuestro comunicante—, y entre otras cosas que me relató recuerdo ahora lo que me dijo relacionado con la muerte de Bravo Portillo. —¿Qué le dijo a usted? —Que este atentado produjo en ciertos elementos la más viva indignación. —¿Y qué más? —Que aquellos elementos decretaron, dispusieron, que Bravo Portillo fuera vengado terriblemente. —¿Y qué se acordó? —Según Pallás me decía, se decretó la muerte de ocho sindicalistas únicos. —¿Y se ejecutaron aquellas muertes? —Pallás decía que sí, añadiendo que, por cierta personalidad se dispuso que entre los muertos figurase uno que era el que causaba más pánico. —¿Quién era aquel hombre que así amedrentaba al que decretaba las muertes? —Pallás afirmaba que "el individuo en cuestión era tan valiente como él". —¿Cómo quién? —Como Pallás. —¿Y qué decía? —Pues que la venganza quedó cumplida. Los ocho sindicalistas únicos fueron cazados y muertos a tiros. Añadía que llegada la noche de aquel terrible día fué al Depósito Judicial el que decretó la muerte. Quería ver por sus propios ojos que sus designios habían sido ejecutados. Y entonces ocurrió algo terrorífico, espeluznante, macabro. Entre los ocho había uno que no había muerto. Al reconocerse se vió que vivía. "Era el valiente, el hom-

nalidad antes aludida dijo que no, que lo perdonasen. —¿Y qué pasó? —Que aquel hombre, una vez curado, pasó a ser de los del Sindicato Libre, donde se distinguió como hombre de un valor extraordinario. —¿Sería Tarragó? —Yo creo que sí, por lo que dijo Pallás, que siempre me hablaba de aquel hombre como del único que le inspiraba envidia y admiración por su valor temerario.

NUEVOS DETALLES DEL ASESINATO DE LAYRET Y DE LA MUERTE DEL BARON DE KOENING

—Refiriéndome a lo que le dije ayer sobre la muerte de Layret, debo decirle que Pallás, siempre que me hablaba de dicho asesinato, me decía que no lo había cometido él solo—añade nuestro comunicante, que dice—: Pallás se refería siempre a otros que le habían ayudado a matar a Layret, aunque él se confesaba como el que disparó más veces su pistola contra el abogado de los sindicalistas únicos.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD

SOBRE LAS DETENCIONES DE FECEED, TARRAGO, PALLAS Y OTROS. — LA QUERRELIJA CONTRA EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Madrid 27 (11 n.) A las dos de la madrugada, el director general de Seguridad recibió a los periodistas y les hizo algunas interesantes manifestaciones acerca de la declaración que había prestado Feceed. Dijo que esta había durado casi todo el día y que como había algunos puntos que convenía aclarar por tratarse de acusaciones contra determinadas personas, el detenido había quedado en los calabozos de la Dirección para proseguir en el día de hoy la diligencia, teniendo a la vista los documentos que contiene la maleta recogida en Sevilla y que anoche llegó a Madrid, pero que aun no había sido examinada. Añadió Galarza que de las declaraciones se desprenden responsabilidades para los generales Martínez Anido y Arlegui, por lo que tiene el propósito tan pronto se terminen las diligencias de remitirlas al Fiscal general de la República para que determine la autoridad a que corresponde la instrucción del sumario. Dijo, también, que se llegaba a comprobar la intervención de dichos generales como inductores, encubridores o de alguna otra forma, entonces, necesariamente, tendría que intervenir el Tribunal Supremo, en cuyo caso los detenidos Tarrago y Pallás, serán traídos a Madrid.

Hace un año, próximamente, anunció en la Academia de jurisprudencia, que presentaría una querrela contra Martínez Anido, pero no podía suponer que lo hiciera después como fiscal de la República y luego tuviera que dirigir los oficios para el descubrimiento de los hechos delictivos como director de Seguridad. Se le preguntó si la maleta de que se había incautado la policía cuando detuvo por primera vez a Feceed y que contenía documentación de los sindicatos libres, estaba en la Dirección de Seguridad, respondiendo Galarza, que había dado las órdenes oportunas para que se buscara, habiéndose encontrado ya documentos relacionados con dicho sindicato. Después de declarar que la policía estaba en el comienzo de la realización de un importantísimo servicio se refirió a la verdadera personalidad de Pallás, manifestando que había pedido a Zaragoza las huellas dactilares del detenido para confrontarlas con la ficha que del mismo existe en el registro. También dijo que la policía había detenido a un individuo perteneciente a los sindicatos libres, llamado Miguel

También decía que al barnó de Koening lo mataron en un café. MAS DETALLES DE LA PSICOLOGIA DEL PISTOLERO

—Pallás—continuó diciéndonos nuestro amigo—estaba convencido de que que no le ocurriría nada. Se jactaba de la influencia personal que tenía en el Ministerio. Su único temor lo constituía el miedo a los sindicalistas únicos. —¿Cómo vestía Pallás? —Más bien como un nuevo rico. —¿Y cómo era Pallás? —De regular estatura, más bien fufete. Su color era muy pálido. —¿Tenía cultura? —Muy poca. —¿Y de política? ¿Tuvo ideales políticos? —Nunca los expuso. El se presentaba siempre como un hombre de acción, capaz de los mayores excesos y las mayores violencias. La fuerza era su razón más poderosa. El—alma de "condottiero"—sólo quería mando. Esta es la impresión que me daba aquel hombre que un día desapareció bruscamente de Madrid. —¿Sin despedirse de usted? —Sin despedirse de mí, ni creo que de nadie. Yo lo olvidé. Al cabo del tiempo he vuelto a recordarlo. Y... nada más.

Termina nuestra información. Nuestra nueva información, que ahora nos parece que entra en su fase más interesante, más folletinesca, más extraña... JUAN DE ALMANZOPA (De "La Voz").

Por Telégrafo

El Ministro de la Gobernación habla de los sucesos de San Sebastián, del conflicto de Suria y de la reaparición de "A B C"

Madrid, 27 (11 n.) El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas, para facilitarles noticias oficiales de los disturbios ocurridos en San Sebastián. Manifestó Miguel Maura, que las últimas noticias que tenía rectificaban la primera versión que ha circulado, en la que se suponía hubo dos muertos. Sólo hubo—dijo el ministro—varios heridos, dos de ellos gravísimos, a los que se había dado por muertos, y que ingresaron en la clínica de Arregorrieta. Agregó que los huelguistas organizaron una manifestación y que al llegar al alto de Arregorrieta, salió al encuentro de los manifestantes la fuerza pública, invitandoles a que se disolvieran. La fuerza fué insultada y agredida, y se vió obligada a hacer uso de sus armas. Los huelguistas se dirigieron, también,—siguió diciendo—a una fábrica donde se encontraba el jefe de los socialistas, Torrijos, intentando asaltarla. Los obreros que se hallaban dentro, dispararon desde el interior, hiriendo a seis o siete de los asaltantes. El Gobierno—añadió Maura—había ofrecido un arbitraje, enviando instrucciones al gobernador, el cual publicó un bando haciendo saber a los huelguistas que tenían que someterse a dicho arbitraje. A pesar de esto, los grupos perturbadores pretendieron imponerse, originándose así los sucesos. En San Sebastián reina tranquilidad, habiéndose declarado el estado de guerra. En cuanto a la huelga general, el movimiento ha abortado. Refiriéndose al conflicto de los yacimientos potásicos de Suria manifestó Maura que, gracias al prudente tacto de las autoridades, se ha evitado un verdadero día de luto. El propio cónsul de Bélgica, ha expresado su satisfacción por la forma en que intervinieron las autoridades. Hoy reina tranquilidad, habiéndose restablecido los servicios de agua y luz, que habían cortado los huelguistas. El Gobierno—afirmó—mientras se sea posible apelará a toda clase de gestiones, pero actuará con la mayor energía, cuando la minoría perturbadora trate de paralizar la vida española. Terminó diciendo, que someterá al Consejo de esta tarde, el asunto de la reaparición de "A B C".

El nuevo régimen en España

Madrid 28 (1 m.) El Ministro de la Gobernación ha dicho que el Gobierno apelará a toda clase de razonamientos, pero cuando se trate de perturbar la vida nacional se impondrá enérgicamente. EL MINISTRO DE MARINA EN EL FERROL Ferrol.—Llegó el Ministro de Marina. Las fuerzas cubrieron la carrera. El ministro fué ovacionadísimo. El Capitán General en nombre de los cuerpos de la Armada le ofreció su leal adhesión. El señor Casares le contestó diciéndole que no dudaba de que los marinos estuvieran al lado de la República. CATEDRÁTICO EXCEDENTE.—DESTITUIDO Se ha firmado la excedencia del Catedrático Sr. Yanguas. Ha sido destituido el Administrador de la Aduana de Behovia por levedad en la evasión de capitales. LA CIRCULACION FIDUCIARIA El Consejo Superior Bancario ha informado favorablemente el aumento de circulación fiduciaria hasta el límite máximo de seis mil millones de pesetas. Con arreglo a la ley el Banco de España aumentará la cantidad que estime conveniente. VISITAS AL PRESIDENTE Una nutrida Comisión de representantes de las Cámaras de Comercio, Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y otras entidades de toda España visitaron al Presidente, a los Ministros del Trabajo y Gobernación exponiéndoles la intranquilidad que reina por la violencia de algun sector de obreros que solicita mejoras imposibles de conceder. El señor Largo Caballero les contestó que tan antipatrióticos son los que solicitan cosas imposibles como los que se expatrian con capitales. Cree que los obreros deben considerar una corta tregua en las reivindicaciones a fin de que se consolide el régimen.

Graves sucesos en San Sebastián

LOS MUERTOS Y HERIDOS Madrid, 28 (1 m.) San Sebastián. —Hasta ahora los muertos a consecuencia de los sucesos de esta mañana son seis y 35 heridos, varios de ellos muy graves. LA CIUDAD RECUBRE SU ASPECTO NORMAL San Sebastián.—Esta tarde en virtud de las medidas de las autoridades, comenzó la ciudad a recobrar su aspecto normal. Se han practicado bastantes detenciones. La mayoría de las víctimas son pescadores gallegos. REUNION DISUELTA.—LOS SOSPECHOSOS HUYEN AL MONTE San Sebastián.—El Gobernador Militar tuvo una confidencia de que en Martutene se celebraba una reunión de elementos peligrosos. Inmediatamente salió una sección de tropas. Los reunidos al ver llegar a las tropas se corrieron hacia los montes próximos tiroteando a los perseguidores. Estos divididos en dos secciones lograron capturar a 7 que pertenecían al sindicato único. Se ignora si ha habido víctimas a consecuencia del tiroteo.

Consejo de Ministros

Madrid, 28 (1 m.) El Consejo terminó a las diez de la noche. La nota oficiosa dice: El Presidente dió cuenta de la petición de traslado a España de los restos de Blasco Ibañez, designándose al señor Alcalá Zamora para que asista al acto en Valencia, al señor Azaña para que asista a los que con este motivo se celebren en Madrid y al señor Domingo para que concurra a los que se celebren en Barcelona. Dió cuenta también el Presidente de la solicitud de los señores cooperativos de la empresa de la prensa española en defensa de los intereses editoriales de la misma, acordando el Gobierno que la instancia con otros antecedentes acerca de igual petición pasen a estudio del Ministro de la Gobernación, estimando que procediendo accederse al uso por la empresa del establecimiento industrial y publicación de la revista "Blanco y Negro", pero que no procedía así mismo levantar la sanción impuesta al periódico "A B C". Se aprobaron varios expedientes de Guerra, uno de ellos relativo al indulto de prófugos y desertores. Ante la petición de las entidades representativas de San Sebastián el Gobierno acordó mantener la suspensión del juego, extendiendo la prohibición a toda España. El señor Maura dió cuenta de los sucesos ocurridos hoy en San Sebastián. Se aprobó un decreto estableciendo las normas para los préstamos en las Cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión para los pequeños labradores. Se estudiaron las bases de las nuevas disposiciones de Hacienda para vigorizar las ya existentes para contener la evasión de capitales. Se aprobó un Decreto admitiendo la dimisión al Presidente de la Junta Catastral don Carlos Molina. Otro autorizando el aumento de circulación fiduciaria dentro de los límites establecidos por la ley de Ordenación bancaria. Admitiendo la dimisión a los Conserjales primero y segundo de la Academia de Bellas Artes de San Telmo de Málaga y nombrando a los sustitutos. Otro Decreto nombrando el nuevo

Extranjero

EL APOSTOLADO DE GANDHI Madrid 27 (11 n.) Nueva Delhi.—Contrariamente a los propósitos que le eran atribuidos, Gandhi ha hecho saber que estaba dispuesto a asistir a la reunión de la próxima conferencia de Mesa Redonda que ha de celebrarse en Londres, incluso en el caso de que el problema de las comunidades no haya sido solventado y siempre que el pacto de Delhi sea respetado de una manera satisfactoria. HA DIMITIDO EL GOBIERNO POLACO Varsovia.—El Consejo de ministros, reunido esta tarde, ha decidido presentar la dimisión al Presidente de la República. GRAVES DESORDENES EN KOSUTY Praga.—Comunican de Bratislava que ayer a última hora los comu-

MODAS ROYALTY Calle de San Miguel (Entrada por Tamarit, 1, principal) Interesante exposición de sonbreros de Señora, últimos modelos procedentes de las casas Marie Gui y Reboud de París Precios desde 25 Ptas

celebrar una reunión prohibida por las autoridades, arrojaron piedras sobre un piquete de gendarmería, que tenía orden de dispersarles.

Los gendarmes, al verse agredidos, hicieron uso de sus armas de fuego y a consecuencia de ello, han resultado tres manifestantes muertos, cinco gravemente heridos y otros muchos con lesiones de más o menos importancia.

Además, han resultado cinco gendarmes heridos a pedradas, y otro a consecuencia de una cuchillada.

Un diputado comunista, al que se acusa de ser el instigador, ha quedado detenido.

El orden ha quedado restablecido por completo.

CURSO DE LA CRISIS MINISTERIAL BELGA

Bruselas.—A la salida de la entrevista celebrada con el rey, el señor Poulet, ministro de Estado, católico, ha hecho las declaraciones siguientes:

El rey acaba de ofrecermela presidencia del Consejo y ha insistido mucho para que acceda a sus deseos, pero teniendo en cuenta mi estado de salud, he tenido el pesar de no poder acceder a su demanda.

Nad más tengo que decir, pues se trata de una negativa formal. Será, pues, necesario que el monarca se dirija a otra personalidad política.

EL AERONAUTA PICCARD INTENTA ALCANZAR LOS 16.000 METROS DE ALTURA

Ausburg.—A las 3'56 de esta mañana se ha elevado, en globo, el aeronauta Piccard, quien se propone alcanzar la altura de 16.000 metros. La ascensión se verificó sin incidentes.

LA SUBLEVACION EN LAS COLONIAS PORTUGUESAS

El Cabo.—Según noticias no confirmadas, precedentes de Lorenzo Marqués, ha estallado un movimiento revolucionario en el este del Africa portuguesa.

TELEGRAMA DEL GOBIERNO DEL AFRICA ORIENTAL PORTUGUESA

Johannesburgo.—Un telegrama del Gobierno general del Africa Oriental Portuguesa dice que algunos deportados políticos han intentado, sin éxito, perturbar el orden público. Todos los sublevados fueron inmediatamente detenidos. No hay ningún militar complicado en esta revuelta. El telegrama añade que la calma es absoluta en Mozambique y que la población condena unánimemente estos manejos.

LO QUE CUESTA A PORTUGAL LA SUBLEVACION DE SUS COLONIAS

Londres.—Se calcula que las recientes revueltas contra la dictadura portuguesa ha costado al Estado portugués un gasto extraordinario de medio millón de libras esterlinas. Esta cantidad es equivalente a los intereses de un año de la deuda flotante de Portugal en bonos del Tesoro.

Reina tranquilidad aparente en Portugal. La calma es absoluta.

EL PROBLEMA DE LOS SIN TRABAJOS

Roma.—El señor Mazzini, ponente de Presupuestos, señala en su informe el aumento que ha sufrido el número de obreros sin trabajo, que en el mes de Marzo pasaban de 700.000, a un millón, y estima que la crisis no podrá remediarse sino al cabo de varios años, dado el marasmo que sufre la industria en general.

Creo que el próximo invierno será tan malo como el anterior, y por ello propone una serie de medidas encaminadas a favorecer, en la medida de lo posible, a la clase obrera.

FABRA

De Barcelona

EMPLEADOS SUSPENDIDOS

Barcelona 28 (6 m.) Dió cuenta el gobernador civil de que había dispuesto la suspensión del jefe de negociado del Gobierno señor Villar, y el cese provisional del funcionario de Abastos señor Ojeda.

EL SECRETARIO DEL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

Llegó de Madrid el secretario del Consejo Superior Bancario don Francisco Bernis, quien permanecerá algunas semanas realizando trabajos relacionados con el mercado financiero barcelonés.

SE DESPESA UNA CAMIONETA Y RESULTAN DOS MUERTOS

Cerca de Cherta se despenó, a causa de un falso viraje, una camioneta conducida por su propietario, José Serrano Adell, resultando muerto éste y una hija suya.

El vehículo hacía el servicio de transportes entre Tortosa, Vinaroz y los pueblos del Maestrazgo.

IMPORTANTES DECLARACIONES DEL ALCALDE

El alcalde ha recibido hoy a la prensa y ha comenzado la entrevista dando detalles de la estancia en Barcelona del abogado francés M. Torres, que quedó ayer encantado del espectáculo que ofrecía un entoldado levantado en las inmediaciones de la Font del Lleó.

Contestando después a preguntas de los informadores, ha dicho que ha recibido a una comisión de los obreros sin trabajo que durante toda la M.C.D. 204 estuvieron en la plaza de

rantías para el reparto de bonos y le formularon quejas por los artículos, en mal estado, que en algunos casos se les han entregado al canjear los bonos.

Reconoció el alcalde que en parte tienen razón, y como el problema es muy complejo, ha encargado al señor Aragay que intervenga directamente, a fin de que la distribución de bonos se haga de un modo equitativo, a pesar de que no es este el medio de solucionar definitivamente una cuestión que afecta ya a 14.000 inscritos, cifra que aumentaría considerablemente en cuanto se supiera en otras localidades que aquí hay trabajo o se da de comer.

Nos encargó que continuemos desde los periódicos excitando a los pudientes para que contribuyan a solucionar este problema.

Le preguntamos después si se había celebrado alguna reunión relacionada con las aspiraciones de los tranviarios, y nos contestó que había habido un contacto del Ayuntamiento con los representantes de la empresa y de los obreros, a petición de éstos, con el fin, principalmente, de que se ampliara el plazo concedido para que se acepten o no las peticiones. Se ha concedido la ampliación y el plazo terminará mañana.

Ultimos Telegramas

BRIAND CONTINUARA DESEMPEÑANDO LA CARTERA

Madrid 27 (2 m.) París.—Algunos amigos políticos de M. Briand han logrado disuadirle para que continúe desempeñando la cartera de Negocios Extranjeros.

El Sr. Briand ha accedido, habiendo causado su decisión inmejorable impresión en los círculos políticos y parlamentarios.

UN DECRETO SOBRE EL PROFESORADO DE CANARIAS

El Decreto derogando el del Directorio militar relativo a la permanencia del profesorado en los centros docentes de Canarias, se establece el abono en concepto de residencia del 50 por ciento sobre los haberes y pago de viajes a los Catedráticos y profesores de Canarias.

AGRESIONES A LOS MIEMBROS DE ASOCIACIONES CATÓLICAS

Roma.—En la Ciudad del Vaticano aminoran recibiendo notificaciones de las agresiones de que son objeto los miembros de las Asociaciones y Círculos Católicos de diversos puntos de Italia por elementos fascistas.

EL CARDENAL SEGURA A UN CONVENTO

Roma.—Se asegura que el Cardenal Segura saldrá de Roma dentro de breves días para ir a un convento de la Orden de Benedictinos situado en Italia.

NUBES DE MOSQUITOS

Esta mañana se ha notado en distintos sitios de Madrid principalmente en la parte antigua, la Puerta del Sol y hacia el barrio de Lavapiés densas nubes de mosquitos, teniendo los transeúntes para librarse de ellos que utilizar periódicos como abanicos.

Los insectos también han penetrado en las casas, resultando una plaga molestoísima.

Se ignora a que obedece el fenómeno.

EL SEÑOR ALBORNOZ

A las 9 y media de la noche abandonó el Consejo el señor Albornoz y dijo que iba a asistir a una reunión del partido republicano federal.

LLEGADA DEL SR. LERROUX

A las ocho de la noche llegó el señor Lerroux a Madrid, siendo recibido en la estación por el Ministro de la Gobernación, el personal del Ministerio de Estado y muchos correligionarios y amigos particulares.

Al descender del vagón fué ovacionadísimo, dándose vivas a la República. Todos le felicitaron por la brillante intervención en la Sociedad de Naciones.

El señor Lerroux, por encontrarse algo fatigado marchó a su domicilio desde la estación.

SOBRE LAS PROXIMAS ELECCIONES

Sevilla.—En la Capitanía general se ha facilitado una nota en la que relata la orden que ha transmitido el Capitán general a los Gobernadores civiles de la región, referente a las elecciones que se celebrarán el domingo próximo en algunos pueblos de la provincia y les recuerda el man tenimiento del orden público con arreglo a los bandos declarando el estado de guerra y la prohibición absoluta de formación de grupos en las calles y puertas de los colegios, pues estas elecciones parciales son las primeras que hace la República y deben ser modelo de sinceridad. Para ello se impedirán todas las coacciones, dejándose a todos los ciudadanos, sean cuales sean sus ideas, emitir libremente el voto.

A los que pretendían perturbar el orden se les juzgará severísimamente.

LA CRISIS OBRERA

Madrid 28 (11 m.) Bilbao.—En la sesión del Ayuntamiento se trató de la crisis obrera sin que se adoptaran medidas.

Al terminar la sesión un obrero comunista se asomó al balcón dirigiendo la palabra a unos 300 compañeros que esperaban en la calle el resultado de la reunión. Les excitó a que manifestaran su protesta contra la Repu-

bido un contacto del Ayuntamiento con los representantes de la empresa y de los obreros, a petición de éstos, con el fin, principalmente, de que se ampliara el plazo concedido para que se acepten o no las peticiones. Se ha concedido la ampliación y el plazo terminará mañana.

Se le ha preguntado luego si era compatible el cargo de alcalde, concejal y gobernador, con el de diputado de la Generalidad, y ha contestado el señor Aguadé afirmativamente, añadiendo que también lo serán con el de diputado de las Cortes Constituyentes.

Por último hemos preguntado si se había recibido invitación del Cabildo para la procesión de Corpus, y ha dicho que lo ignoraba, aunque, de todos modos, e ignorando también si se celebrará la procesión con solemnidad, desde luego, en caso de celebrarse, será sin el concurso del Ayuntamiento.

Trabajase normalmente; circulan los tranvías custodiados por una pareja de guardias, y han sido reducidos los retenes de tropa que se habían apostado por las calles.

El Gobernador militar manifestó que anoche había ordenado la detención de los extremistas que más se habían destacado en la gestación del conflicto.

A primeras horas de la noche eran muchos los detenidos, entre ellos once comunistas que se habían reunido clandestinamente en un bar del barrio Martutene, los cuales al presentarse las tropas intentaron hur haciendo varios disparos.

Entre los detenidos en la capital figura el comunista Jesús Larrañaga, Secretario de la Federación de las Sociedades Obreras, el cual fué detenido por un guardia cívico.

En la Casa del Pueblo fué sorprendido una reunión clandestina. Al presentarse la policía los reunidos intentaron huir, uno por los patios y otros por la escalera, siendo rotos varios cristales.

Hay varios heridos leves. En la calle se formaron numerosos grupos y en vista de ello los guardias de seguridad cargaron disolviéndolos.

Agregó que al mediodía, durante los sucesos se intentó asaltar una armería de la Avenida de la Libertad, impidiéndolo la Guardia Cívica.

Una comisión de armadores pesqueros ha visitado al Gobernador para manifestarle que aceptaban el arbitraje del Gobierno.

Parece que el Sindicato Urico ha ordenado hoy que se reanude el trabajo.

Los detenidos en la reunión clandestina de Martute son 25. Los otros lograron huir, entre ellos el jefe del comunismo Fullejof que se ha comprobado que llegó hace pocos días a San Sebastián.

Los comunistas reunidos en un bar se repartían el dinero y las armas.

Al entrar en el local el sargento del regimiento de Sicilia hicieron varios disparos sin alcanzarle. Aprovechando la confusión huyeron.

El resultado de las elecciones de la generalidad no han sorprendido al Gobierno. Son la reproducción de las del 12 de abril. En ellas han logrado mayoría las izquierdas en las cuales los elementos ponderados tienen menor influencia.

También cree en vias de solución el problema de Andalucía. En todas las provincias andaluzas se están celebrando contratos de trabajo.

Las medidas de rigor adoptadas por el Capitán General de acuerdo con el Gobierno, para garantizar la libertad de trabajo, han dado su fruto, aunque la entraña del problema radica en la estructura especialísima de la propiedad en el campo andaluz.

La Comisión Interministerial trabaja sin descanso para llevar antes de octubre al Parlamento la solución definitiva del problema.

Quitó importancia a la actitud de los republicanos de la Derecha que han rechazado a varios personalidades para formar parte del Comité Directivo.

Hasta que se reúna la Asamblea del partido no hay más autoridad que la de los fundadores.

En materia de disciplina interior

Trabajase normalmente; circulan los tranvías custodiados por una pareja de guardias, y han sido reducidos los retenes de tropa que se habían apostado por las calles.

El Gobernador militar manifestó que anoche había ordenado la detención de los extremistas que más se habían destacado en la gestación del conflicto.

A primeras horas de la noche eran muchos los detenidos, entre ellos once comunistas que se habían reunido clandestinamente en un bar del barrio Martutene, los cuales al presentarse las tropas intentaron hur haciendo varios disparos.

Entre los detenidos en la capital figura el comunista Jesús Larrañaga, Secretario de la Federación de las Sociedades Obreras, el cual fué detenido por un guardia cívico.

En la Casa del Pueblo fué sorprendido una reunión clandestina. Al presentarse la policía los reunidos intentaron huir, uno por los patios y otros por la escalera, siendo rotos varios cristales.

Hay varios heridos leves. En la calle se formaron numerosos grupos y en vista de ello los guardias de seguridad cargaron disolviéndolos.

Agregó que al mediodía, durante los sucesos se intentó asaltar una armería de la Avenida de la Libertad, impidiéndolo la Guardia Cívica.

Una comisión de armadores pesqueros ha visitado al Gobernador para manifestarle que aceptaban el arbitraje del Gobierno.

Parece que el Sindicato Urico ha ordenado hoy que se reanude el trabajo.

Los detenidos en la reunión clandestina de Martute son 25. Los otros lograron huir, entre ellos el jefe del comunismo Fullejof que se ha comprobado que llegó hace pocos días a San Sebastián.

Los comunistas reunidos en un bar se repartían el dinero y las armas.

Al entrar en el local el sargento del regimiento de Sicilia hicieron varios disparos sin alcanzarle. Aprovechando la confusión huyeron.

El resultado de las elecciones de la generalidad no han sorprendido al Gobierno. Son la reproducción de las del 12 de abril. En ellas han logrado mayoría las izquierdas en las cuales los elementos ponderados tienen menor influencia.

También cree en vias de solución el problema de Andalucía. En todas las provincias andaluzas se están celebrando contratos de trabajo.

Las medidas de rigor adoptadas por el Capitán General de acuerdo con el Gobierno, para garantizar la libertad de trabajo, han dado su fruto, aunque la entraña del problema radica en la estructura especialísima de la propiedad en el campo andaluz.

La Comisión Interministerial trabaja sin descanso para llevar antes de octubre al Parlamento la solución definitiva del problema.

EL SEÑOR Don Salvador Montaner Vega Verdugo Ha fallecido, después de recibir los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica O. E. P. D. Su afligida hija, hermano, hermanas políticas, sobrinos y demás familia, ausente y presente, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades asistan al rosario y funeral que se celebrará mañana día 29, a las diez y media y once en la Parroquia Iglesia de Sta. Cruz y seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

COTIZACIONES Bolsa de Madrid 27 a las 22'00 Deuda Interior. 61'50 Id. Exterior. 75'00 Amortizable 4 por 100. 00'00 Id. 5 por 100. Emisión 1920. 80'50 Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1917. 09'00 Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927. Libre. 91'50 Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927. Con impuesto. 75'00 Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100. 87'50 Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100. 91'00 Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100. 101'50 Banco de España. 512'00 Banco Español de Crédito. 259'00 Banco Español Río de la Plata. 09'00 Banco Hispano Americano. 205'00 Compañía Arrendataria Tabacos. 00'00 Azucareras preferentes. 00'00 Azucareras ordinarias. 00'00 Ferrocarriles Nortes. 355'00 Id. Alicante. 285'00 Francos. 40'05 Libras. 49'80 Dolares. 10'23 Pesos argentinos. 09'00 Marcos oro. 2'43

Bolsa de Barcelona ACCIONES OPERACIONES A PLAZOS Nortes. 72'00 Alicante. 58'30 Gas E. 109'75 S. Española Minas Rif. 69'00 Tabacos Filipinos. 334'00 Unión Esp. Explosivos. 120'00 Banco Hispano Colonial. 70'00 C. H. A. de E. (chade). 648'00 Banco de Cataluña. 91'00 Aguas de Barcelona. 179'00 Española de ePtróleos. 7'00 Acciones pref. Telefónica. 101'75 Cédulas Argentinas. 3175'00 Bolsa 27 Mayo 1931. Francos. 41'75 Id. Suizos. 206'60 Libras. 55'95 Libras esterlinas. 51'95 Dollars. 10'675 28 8de mayo de 1931.

Bolsa de Madrid (Urgente) Madrid 28 (1'35 t.) Londres. 52'425 París. 238'00 FABRA

Malas digestiones dolor de estómago, acedias, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alteran el estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Se solicita por fallecimiento del propietario, para regentar Gabinete, con buena clientela, instalado en Palma, punto céntrico, informes: Santo Espíritu 22-2.

RADIO-EXPOSICION

ULTIMOS MODELOS

PHILIPS

Amplificaciones a gran potencia para Teatros, Cafés, Bars, Salas de Baile, etc., con Alta-Voces electro-dinámicos.

Instalaciones de Cine-Sonoro, por Disco, Banda, Disco y Banda, etc., adaptables a cualquier modelo de proyectores.

SEGURIDAD Y PERFECCION MAXIMA

VENTAS A LARGOS PLAZOS

Fonógrafos -- Discos de todas marcas -- Accesorios

F. Bisquerra Botinas

San Miguel, 199.

Teléfono, 115